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BUDAPEST, XXXVil. ÉVFOLYAM. 204. SZÁM. 1903. HÉTFŐ, JULIUS 27.
SZERKESZTŐSÉG:

BUDAPEST, IV., YÁRMEGYE-UTCZA 11. 
Telefon ex ám* 788.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA 
CSAK BSRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán v.helyben házhoz hordva
Efy évre.......... 40 kor.
Így fél évre...20 kor. Egy negyedévre lOkor. 

Egy hóra S kor. 60 fii.
Kü földre: S hóra Németországba la komm 
branczia-, Olasz- Orosz-, Tőrük-, Görög- SDa" 
Byolorszasokba, Svajcz, Románia! és ízerl áha 
> a aount aniaz országokba, melyek a postaszem 

zudeghez tartoznak, negyedévre 15 korona.

Egy szám ára 12 fili*r.
FENYŐ SÁNDOR

főszerkesztő.
EÖTVÖS KÁROLY

szépirodalmi fő munkatárs-

Mai számunk fföbb közleményei i
V ©zérczikk : A kassal kuruca-Ünnep. 
Appenyi és Beöthy Ákos beszéde.
A kibontakozás útja.
A halálos háborúsdi.
A pápaválasztás előtt.
Hazárdjáték a Belvárosban.
A kottingbrunnl versenyek,
Tárcza: Egy szív. Irta: Martos Fe­

re n c z.
Reíény. Mámor. Irta : Gabriele D’An- 

n u n z I o.

vám

Kurucz-ünnep.
A ku mezők hősi kora kelt uj életre 

ma Kassa városában. Emlékező ün 
népet ültek ott, felidézvén lelkes be­
szédekkel azt az időt, a nielvet két 
évszázad előtt II. Rákóczi Ferencz 
nemes alakja tett örökkön emlékeze­
tessé s tükrét mutatván e kornak 
lenmaradt ereklyékkel, amelyek mind 
a dicső fejedelem tüneményes históriai 
szereplésével egy s más vonatkozás­
ban vannak.

Szép ünnep volt. Derék hazafiak 
jő szándékkal rendezték. Es örömmel 
ismerjük el, hogy a felvidék főváro­
sának minden el ülj áró férfi a azon 
volt, hogy az ünnepségnek sikere, jó 
hatása legyen, ki-ki amennyire csak 
tehette. Küldöttei is voltak ott az or­
szággyűlésnek és testületek sem ma­
radtak el. De mégis, nem az volt ez 
az ünnep, a minek mi kívántuk, nem 
olyan, a milyennek szerettük volna, 
hogy legyen! Országos nagy ünnep­
nek kellett volna lennie, kétszeres 
okon annak éppen a mai időkben, 
mikor fokozott erővel kell, hogy meg­
nyilatkozzék a nemzeti érzés. És 
jobb, szebb, méltóbb alkalom nem is 
kínálkozhatott ezeknek a most mind­
nyájunkat foglalkoztató nemzeti gon­
dolatoknak a kifejezésére, mint a mai 
emléknap, a melynek a múlt és a je­
len közt való nagy eszmei kapcsola­
tát — sajnos — csak kis gyülekezet 
előtt és nem országos részvétel mel­
lett tárták föl az ünnepség kimagasló 
szónokai.

Mert hogy az aktuális politikát és 
különösen annak gyújtópontban álló 
legégetőbb kérdését a mai szinma- 
gvar hazafias ünnepen egészen el 
nem mellőzhetik, azzal már előre 
tisztában lehetett mindenki. Nem is 
maradt el, de el sem maradhatott e 
kérdéseknek az érintése ma, nem­
csak azért, mert Rákóczi szabadság- 
harczának minden időkig lelkesítő 
emlékei kínálták az analógiát, hanem, 
mert részt veit az ünnepségen az a 
férfiú, akit egész eddiui politikai

múltja kötelez rá, hogy a nemzet 
mostani követelményeinek szószólója 
legyen: gróf Apponyi Albert 

O maga ebben az irányban ma is 
csak félutat tett, de megtette a másik 
felét helyette Beöthy Ákos. Apponyi 
— azt meg kell adni — egy pohár- 
köszöntő keretében a népképviselet 
fejétől nem csekély jelentőségű kije 
lentést tett, mondván, hogy vezekel­
jünk s tegye jóvá a mostani nemzet 
gyűlés azt a szégyent, a melylyel az 
egykori rendi országgyűlés bélyegezte 
meg Rákóczi Ferenczet. Igaz, becsű 
letes államférfiuhoz méltó szavak vol­
tak ezek s ha a nemzet lelkét 
betöltő egyéb érzésekről is ilyen 
világosan beszélt volna ma a Ház 
illusztris elnöke, nem lett volna 
szükség rá, hogy a szépen hangzó 
szónoki fordulatok közé nagyon is 
elburkolt gondolatoknak más adjon 
kifejezést. Apponyi ma csak az óhaj­
tásnál maradt: »ne adja Isten, hogy 
valaha ellentét legyen magyar szív 
és magyar szív dobbanása közt.« 
Beöthy Ákosnak kellett az elejtett fo­
nalai továbbszőnie. Nem -— mondta 
- nincs is ellentét köztünk egy do­

logban : mindnyájan akarjuk ma, mind 
egy szálig követeljük, hogy a magyar 
nyelv joga a hadseregben is érvé­
nyesüljön !

Ez volt a mai ünnepség legkiemel­
kedőbb momentuma az egyéb sok 
■rdekes részlet közt, amelyről itt kö­

vetkezik a tudósításunk:

A Rákóczi kiállítás megnyitása.
— Az Egyetértés eredeti tudósítása, —

Kassa, jul. 26.
Esős napra virradt Kassa városa. Hajnalban 

mikor a meghívott vendégek hátralevő része Bu­
dapestről megérkezett, busán lengett a horns idő­
ben a sok szép zászló s Rákóczi had verő seregi­
nek vérpirossal páros fekete lobogója is szinte 
fakónak tetszett a feilegek homályában.

Ebben a hajnali órában éppen csak ez a 
zászlódisz mutatta, hogy ünnepre készül a város. 
Ez, meg hogy szállást nem lehetett már 
kapui. Egyébként szokott vasárnapi pi­
henőjükben kevesen zavartatták magukat, 
s nyolez óra felé járt az idő, mikor a város­
háza körül egy kis élénkség leit. Akkorra már 
a vendégek is gyülekeztek. Az öreg Szent irmay 
parancsnok két fehérszakállas negyveneyok-zu- 
sával ott sétált fül és alá diszmagyarban a fö- 
utezári, Kulik Béla daliás alakja is feltűnt pár- 
duezhőrkaezagányos mentéjével, aztán a város 
előkelő polgárai kocsin, gyalog s végül gróf 
Apponyi Albert, akit szállásáról két kalpago* 
hajdú fisért a város udvarházába, ahol a ven­
dégsereg gyülekezett.

Olt voltak már akkor a képviselőház tagjai 
közül: Beöthy Ákos, gróf Hadik János, Kulik 
Béla, Pap Zoltán, Molnár Jenő, Lengyel Zol" 
tán. A kormányt Zsilinszky Mihály államtitkár, 
a történelmi társulatot Kämmerer Ernő, Kérész 
Kálmán és Petkó Imre, a műegyetemet dr. Rejthu 
Sándor, a kolozsvári Ferencz József tudomány­
egyetemet Márki Sándor és Szadeczky Béla, a 
Tudományos Akadémiát Csorna József és Kunos 
Ignáez képviselték. A törvényhatóságokat pedig 
Péchy Zsigmond abaujrnegyei, 1 iámos László 
gümöri, Bárdossy Jenő sárosi, gróf Hadik Béla 
zempléni, báró Fay Elemér borsodi főispánok 
vezetése alatt küldöttségek s azokban Miklós 
Ödön, Dókus Gyula zempléni,Tahy József sárosi, 
Dálnoky-Nagy Lajos aradi alispán, gróf Haller 
János, gróf PáliTy László, gróf Far Tihamár, 
ruttkai Ráth Péter a kassa-ederbergi vasút vezér- 
igazgatója, Szentpály István miskolezi polgár- 
mester, Podhoranyi Bálint eperjesi polgármester 
s még neháuvan. A Lipótvárosi Kaszinó is kül­
dött deputác ziót, Buszt Józseffel az élén. Egyéb­
ként még csak nehány újságíró jött a fővárosból.

A templomban.
Kiiencz óra. Megkonditják a harangot a pre­

montreiek ősi him templomában, ahol a hagyo­
mány szerint dicsőemlékü Rákóczink eleinek 
hamvai porladnak. Az ünneplő gyülekezet átvo­
nult oda a szomszéd városházáról s a diszmagya- 
ros urak elfoglalják helyüket a szentélyben.

A templom alig telik meg, fele végig üresen 
marad. Künn a korzón százával sétál már a 
város népe, idehen meg mélyen megható mi­
sét mond nagy papi segédletével Takács Meny­
hért, az igaz magyar érzésű prépost. Öles, 
szép szál ember, aki ismeri, tudja, micsoda 
kemény kuruez. Imát mondott Rákócziért, amint­
hogy imádkoztak érte lnvséges hívei, haló porál 
js megáldotta . . . Aztán fölhangzott a kórusból 
a szózat.

A református templomban ugyanebben az idő­
ben volt az istenitisztelet. Ott a hívek mind meg­
jelentek s eléjük járult Kun Bertalan, a nemes, 
ősz püspök. Imádkozott ő is nagy fejedelmünk­
ért, kényekig meghatóan, utálnia pedig Révész 
Kálmán esperes mondott magasan szárnyaló, iga" 
zán szép ünnepi beszédet.

A díszközgyűlés.
A templomból a városháza közgyűlési termébe 

mentek át az ünneplők. A szűk teremben már 
meglehetősen sokan voltak, nem is igen lér he 
oda több kétszáz embernél

Tíz órakor logluita el a helyéi a magisztrátus 
s mellette gróf Apponyi Albert és Takács pré­
post. Miinster Tivadar polgármester mellett, a 
kit a préposttal és Deil Jenő kamarai titkárral 
együtt az ünneprendezés érdeme illet, aztán he­
lyet foglal1. Péeliy Zsigmond főispán is, a ki a 
közgyűlést a meleghangú beszéddel nyitotta meg. 
Üdvözölte a vendégeket és a főjegyzőt felkérte a 
hogy mondja e! emlékbeszédét. Kozova Vineze, 
a város pennája felemelkedett az asztal végéről.

Hosszan és emelkedetten beszélt Rákócziról, a 
históriai emlékeket ügyesen csoportosítva jelle­
mezte a nagy fejedelmet, majd aztán a hősi harca 
szomorú végéhez érve, a szatmári békéi ő is 
olyannak állította he, mint a mely engesztelő 
lett volna Rákóczira nézve is. Majd a királyra 
térve át, lojális hangon szóit, de is.né. átcsapva

Az Egyetértés tárczája.
Egy szív.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Volt egyszer egy szív. lündükiü, sugárzó 
Es lüktető s meleg, mint napsugár. 
Kedöiben virágok nőitek s párzó 
Madárkák énekeltek. Csapodár,
Szerelmes pillék, rózsakelyhen játszó 
Kis kerubirnok, édes illat-ár,
Alom leányok szálltak el belőle . .
S ezer szív ol vádolt gyönyörbe tőle.

A mikor ez a szív kihűlt, az égen 
Szelíd, ezüstös holdfény tündökölt, 
Csalogány csattogott a bűvös éjben 
S szerelmi lázban reszketett a föld. 
Sok-sok ezer szív dobogott vad kéjben 
S ez egy volt. kit a szerelem megöl!. 
Suk ezer szív közt. tengerén gyönyörnek, 
Liiz-é egyetlen, ki érette tör meg V

Martos Ferenc*.

MÁMOR.
RKGÉXT. 1*.

Irta: CABRIElE D'ANNUNZIO

Az inas ráismert s rögtön így szüli.
— Ha a gróf ur oly kegyec lesz, hogy 

egy pillanatig vár, ugy elmegyek és értesí­
tem a mademoiselle!.

Andrea helyeslői eg bólintolt és ala s lel 
kezdett járni abban ~ a nagy előszobában, 
melyben vérének lüktetése majdnem vissz­
hangra látszott lelni. A vertvas lámpások 
ákombákomos árnyékot vetettek a bőr kár­
pitra. a faragott ládákra, a tarka márvány, 
talapzatokon álló antik mellszobrokra. Egy 
baldachin alatt hímzésben csillogott aher-

c/.egi zimer: arany egyszarvú, piros me-1 kalandot, ugyanazokkal
zubeii. Egy asztal középén, bronz tálban 
névjegyek voltak fölhalmozva és midőn te­
kintete a neveket kereste, a legfelső helyen 
a Grimiti névjegyet Jalta meg. ., Bonne chan­
ce!" Ez a gúnyos kívánság visszacseugett a 
fülében.

Mademoiselle megjelent és igy szólt:
— A herezegné valamivel jobban van; 

azt hiszem, hogy u gróf ur egy pilla­
natra belephet. Szabad kérném, hogy kö­
vessen.

Ez a mademoiselle egy mar elvii ült, lé­
keié ruhás, sovány teremtés volt, kinek 
szürke szeme, a hamis szűke iurtöcskék 
aluli, . ajai-águ.-au villogott. Járású, minden 
mozdulata é,>

körülményekkel,

a, egész magaviseleté csen­
des, halk, majdnem titkolózó voll, mint 
azoké. akik megszoktak folytonosan betegek 
körében élni, vagy rejtélyes megbízatásokat 
elintézni, vagy gyanús parancsokat végre­
hajtani.

- Kérem, gróf ur, szíveskedjék velem 
jönni.

Andrea elölt ment, alig megvilágított szo­
bákon puha szőnyegeken végig, melyek 
a lépések zaját elnyelték és a liatal ember 
— anélkül, hogy okát s magyarázatát tudta 
volna adni. s daczára óriási ;vlki háborgá­
sának *— üsztünszerü ellenszenvet érzett 
iránta.

Egy ajtó elé érlek, melyet net piros bár­
sonyba foglalt, rnediciszönyeg takart el. A 
komornu megállt és monda :

— Előbb bejelentem. Szíveskedjék ni 
megvárni.

Bévülről egy hang, Helena hangja, kiál­
totta ;

— Krisztina!
Andreát ez a váratlan hang annyira meg­

lepte, hogy remegve gondolta : Istenem, 
rögtön elájulok!“ Homályos elöérzete támadt 
valami természetfölötti gyönyörről, mely a 
várakozását meghaladja, álmait túlszárnyalja, 
erejét fölülmúlja. 0 ott volt, ama küszöbön 
túl! A valóság minden tudata elhagyta. El­
képzelte. hogy egyszer már, mint festő, vagy 
mint költő kigondolt egy hasonló szerelmi

ugyanazzal a beállítássá!, ugyanazzal a jel­
leggel, ugyanazzal v. titokkal és egy más 
személyiség, a kit o gondolt ki. volt ama 
szerelmi kaland hőse.

A ké! gobelinsáv mindegyike más-más 
szimbolikus alakot ábrázolt: A hallgatást és 
az álmot, két nyúlánk ifjú képében, ahogy 
a kora1 bolognai iskola rajzolhatta volna. 
Ezek őrizlek az ajtó:. Es ö, ö maga is ott 
állott, várakozva, míg a küszöbön túl az 
imádott, -feni no lélegzett. Azt képzelte, 
hogy ereinek dobogásában hallja ezt a lé­
legzést.

Végre kijött Mademoiselle. Halkan s mo­
solyogva mondta, mialatt a nehéz szövetet 
fölemelte :

— Beléphet.
Azután visszavonult. Andrea belépeti.
Az első dolog a mit észrevett, az a 

forró, majdnem íhlasztó levegő volt, amely 
fogadta. A kloroform szagát ismerte föl a 
levegőben. Az árnyékban valami pirosai 
pillantott meg. a falak és az ágy függönyök 
piros damasztjál. Es hallotta Helena fáradt 
hangját, a mint suttogta:

— Köszönöm Andrea, hogy eljött, már 
jobban vagyok.

Andrea húzódozva közeledett az ágyhoz, 
mert a halvány világításban, nem igen lehe­
tett a iá nyakat megkülönböztetni.

iblena hanyatt fekve, fejét a párnákba 
mélyesztve mosolygott feléje a félhomály­
ban. Homloka és arczu feliérgyaput kötelék­
kel volt körülcsavarva, mely a zárdái fátyol- 
kendők módjára az álla alatt volt megkötve. 
Es ez a kötelék nem voll fehérebb az ar- 
czúnál. A szemhéjak külső végeit a gyulád! 
idegek lefelé húzták, olykor önkéntelen ran­
gú s kínozta a beteg szemét és ez u szem 
nedves volt a végtelen szelíd, mintha vissza­
tartott könyek fátyoloznák el és mintha a 
remegő pillák között segítségért csengne.

Határtalan gyöngédséggel lelt meg a lia­
tal ember szive, amikor közelében látta öl. 
Helena lassan odanyujtotta neki a kezét. 
Andrea az ágy széle fölé hajolt, amig majd­
nem térdelő helyzetbe jutott és elkezdte he-

a kuruezvilág dicső emlékeire, szavait ekkép fe­
jezte be:

— A kuruezok leglényegesebb törekvései va­
lóra váltak és most már politikai dogma is, a 
mi évszázadokon át az előtt csak törvény, jog és 
igazság volt, hogy a nemzetet csak saját törvé­
nyei szerint és csak magyarok által szabad és 
lehet kormányozni.

Megéljenezték.
Aztán az állandó választmány javaslata követ­

kezett, amelyet szintén a főjegyző adott elő. A 
javaslat bevezetése nehány szóval az emlékbe­
szédben elmondottakat foglalja magában, majd e 
sorok következnek:

A közgyűlés elhatározza, hogy meg­
újítván az 1894. évi május 29-én megtar­
tott közgyűlésnek határozatát, megokolt 
feliratot intéz, n kópviselóluizhoz avég- 
böi, hogy az intézkedjék megfelelő mó­
don arra nézve, hogy 11. Rákóczi 
Ferencznek, a számkivetett legna­
gyobb hontalannak, történétünk legesz­
ményibb fejedelmi alakjának drága 
és szent hamvai országos költségen 
a hazába visszaszállittassanak és váro­
sunkban, amely egykor legelőkelőbb szék­
helye volt és ahol atyjának, I. Rákóczi 
Ferencznek és nagyanyjának. Báthory 
Zsófiának maradványai nyugosznak, elhe­
lyeztessenek.
Indítványozza továbbá a választmány, hogy • 

napon Thaly Kálmánt, a Rákóczi-kor nagyér­
demű krónikását és gróf Zichy Jenőt, aki az 
ereklye-kiállítás létrejöttén sokat fáradott, a város 
díszpolgárának válassza meg.

A közgyűlés ezeket az indítványokat lelkese­
déssel tette magáévá és azt is, hogy a főjegyző 
emlékbeszédét jegyzőkönyvbe igtassák. A főis­
pán végül még néhány meleg szót mondott. 
Megköszönte újra, hogy Kassa városa vendégéül 
láthatja az ország néhány kitűnőségét s éljenzés 
közepette mondta:

— Azzal a jó kívánsággal zárom be a gyűlést, 
hogy a mindenható hazánkat és nemzetünket a jó­
lét áldásaiban részesítse.

A kiállítás megnyitás*.

Kocsisorban vonultak át aztán a negyedórá­
nyira levő Ferencz József-térre, ahol a Rákúczi- 
ereklyekiállitást a községi iskolában rendezték el- 
Útközben van a kaszárnya. A sok tiszt mind 
díszben állt olt, persze ott állnak igy mindig, mi­
kor vasárnapi korzó van. Az ünnepélyen egyetlen 
katona sem jelent meg s aki nem járatos a vá­
rosban, szinte azt hihette, hogy tüntető jellege 
van ennek a kisorakozásnak: lássátok: itt va­
gyunk, de nem megyünk/. . .

A nagy térséghez diadalkapu vezetett. Oda 
már csak a meghívottak jutottak he. Tribün volt 
a hölgyek számára, de nem igen ült rajta senki, 
mert Kassa város szépei mind közelről akarták 
látni és hallani a megnyitó-ünnepséget, amelyre 
az iskola előtt hatalmas sátort emeltek.

A díszsátorban az ünneplő közönség körében 
mar gróf Andrássy Tivadar is megjelen . Gróf 
Aiulrússy Dénes, aki a kiállítás rendezésében 
maga is részt vett, még tegnap visszavonult az 
ünnepség elől. családi gyásza miatt.

Kezdődik az ünnepély. A Hymnuszt ének.i el 
a dalárda, aztán az áhitatos dal után Takács 
prépost mondja el megnyitó beszédét. Visszapil­
lantást vet a Rákóczi-kor eseményeire egyebek 
közt azt mondja-

A 200 év előtti dicső történeti multnzk ked­

ves, ideges, gyors csókokkal borítani azt a 
forró kis kezet, annak lüktető ülerét.

— Helena! Helena! Szerelmem '
Helena behunyta szemét, mintha a gyö­

nyörnek azt az áramát, amely karján füífu- 
lutt, keblén végigfolyt és a legrejtetteim ide­
geibe is elhalok, minél erősebben akarná 
élvezni.

- Elég 1 • suttogta és újra kinyitotta a
szemét. És kezével, a mely a csökönön alatt 
kissé elzsibbadt, Arid re w haját simogatta, 

Mennyire tetszel nekem !
Azután mindketten elhallgattak. Mélységes 

csönd boruk a szoba föle. A Guido Reni- 
léle keresztrefeszités az ágy függönyök ár­
nyékának áhitatos szint kölcsönzött. A város 
zaja ugy hatolt he hozzájuk, mim egy tá­
voli longer zúgása.

Helénát szerelmének heves kitörése után 
megmérhetetlen szomorúság lepte meg; az 
a süléi szomorúság, amely minden emberi 
gyönyör mélyében lappang. Mozdulatlanul 
feküdt ágyában, két karját, a takarón kí­
vül egyenesen kinyújtva, mialatt időnként 
könnyed borzongás futott rajta végig. Tágra- 
nyitott szemekkel nézett Andreára : konok, 
merev,elviselhetetlen nézéssel; egyes könyek 
fakadozlak szeméből és nesztelenül folytak 
az arczán végig.

— Mi bajod, Helena? Mondd, mi bajod ? 
kérdezte imádója, miközben meglógta ke­
zeit s föléje hajolt, hogy pilláiról igya a 
könyeit.

Helena összeszoritolla a fogait, hogy zo­
kogását visszafojtsa.

Semmi. Isten veled. Hagyj el, kérlek! 
Holnap ismét láthatsz. Menj.

Hangja és kifejezése olyan könyörgő voll, 
hogy Andrea szót fogadott.

— Isten veled, mondta; gyöngéden meg­
csókolta, érezve a sós cseppek izét és meg- 
liirdütt a forró kényekben. Isten veled! 
Szeress! Gondolj rám!

A mikor átlépte a küszöböt, ugy hallotta, 
mintha mögötte heves zokogás törne ki. To­
vább ment, kissé habozva, bizonytalanul, 
mint az olyan ember, aki nem jól lát. Ér­
zékeihez tapadt még a kloroform szaga, í
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fátyolképe lebeg ma előttünk, látjuk II. Rákóczi 
Ferenczet, azt a világtörténelemben is úráisi 
nagyságú hazafit, a ki hívásra messze idegen­
ből ellenséges cselező vények közül ide siet, 
hogy hazánk szabaságát biztosítsa, látjuk az 
igaz hazafit, a kinek honszerelme oly erős, hogy 
minden idegen befolyás daczára is, a melynek 
czélja volt, hogy az ifjúból minden oly érzelmet 
ki irtson, arai magyar,mégis megmaradt magyarnak.

Tiszteli ünneplő közönség! Kassa sz. kir. 
város közönsége emlékünnepet rendezett a két 
évszázados történelmi múltnak emlékére. El­
rendeztük ezt a kiállítást, hogy hazaszeretetünk­
nek ünnepe legyen, hogy a nemzeti kegyeletnek 
eleget legyünk és hogy kifejezzük a nemzeti 
eszmék azon nagy igazságát, hogy a nemzet 
nagysága a hazaszeretet érze'meibőí táplálko­
zik. Rendeztük pedig ezt a kiállítást minden 
politikai vonatkozástól menten, nem avatkozva 
bele a mai politikába, pusztán csak kulturá­
lis szempontból, a történelem és a kultúra 
javára.
Köszönetét mondott aztán mindenkinek, aki az 

erekiyegyiijternényhez hozzájárult s a kiállítást 
ünnepélyesen megnyitotta.

A prépost vezetése mellett vonult végig aztán 
a társaság a kiállításon, amely csakugyan érdekes 
gyűjtemény. Rákóczi vitézeinek fegyverei, zászlóit 
tömérdek kép és jellemző apróság, ami a feje­
delem emlékéhez fűződik, kincsei, ereklyéi, 
könyveiből teli termek. Ahogy az már az 
Egyetértés előzetes ismertetésében olvasható 
volt.

A kiállítás rendezésének iőérdeme egyébként 
Mi hűlik József múzeumi igazgatót illeti, aki nagy 
szaktudásáról lett tanúságot ismét. Az elismerés1 
megérdemli.

A lakoma.

Az ünnepnapnak e magában véve is érdekes 
részletei után következett az emlékünnepnek or­
szágos jelentőségű része: a poharköszönlők a 
lakomán.

Délután félkettőkor gyűlt össze az ünneplő 
közüneég a Schalkház-szálló termében, a hol 
ugyancsak száz emberre terítettek, de összejött 
vagy háromszáz. Gróf Apponyi Albertet, a kit 
különben az egész nap folyamán minden alka­
lommal, a mikor csak lehetett, tüntetőén ünne­
peltek, hosszan éljenezték, a hogy belépett.

Az első tószlot a királyra és a kormány kül­
döttére. Zsilinszky Mihály államtitkárra Mün­
ster Tivadar polgármester mondta, aztán Koz*/ # 
főjegyző Apponyit éltette.

Apponyi Rákóczi emlékéről.
'1 aps. Apponyi fölemelkedik, l’erczekig nem 

tud szóhoz jutni, ugy éljenzik. Végre csönd lesz 
s gról Apponyi a következő pohárköszöntőt 
mondja:

Kassa szab. kir. városa nevében üd­
vözölte a képviselőházi küldöttséget és 
személyemben a képviselöházat az előt­
tem szóló főjegyző ur. Midőn a nemzet 
valamely töredéke, a képviselőházhoz, te­
hát az egész nemzethez szól, akkor a 
képviselöház mindig nagy fontosságot 
tulajdonit annak, amit a nemzet bármely 
részétől hall és azt a legkomolyabban 
fontolóra veszi, hogy a maga részéröl 
arra mit válaszoljon

Most. nekem jutott ez a nagy felelős-

mint az ittasság köde; de minden lépésnél 
elpárolgott valami u gyünyürmámováJból és 
eltűnt a légben és szeretett volna üsztün- 
szerüleg üsszehuzódni, magába zárkózni, be- 
burkolózni, hogy ezt az elpárolgást megaka­
dályozza. Az elölte felnyíló szobák üresek 
és csendesek voltak. Hirtelen Mademoiselle 
alll előtte, anélkül, hogy lépteinek zaja, ru­
hájának suhogása jöttét elárulta volna.

* A gróf ur nem találja meg u kivezető 
ulai • kérem, -vro.

Kétértelmű és idegesítő módon mosolygott 
és szürke szeme a kíváncsiság még szú­
róbban nézeti. Andrea semmit se szólt. 
Ismét terhére volt a nő jelenléte, nyugtala­
nította, dühbe hozta.

Az előcsarnokban föllélegzelt, mint egy 
olyan ember, aki valami nyugtalanító nyo­
mástól megszabadul. A szökőkút halk cso­
bogással hullajtottá vizsugarait a ineden- 
czúbe vissza; az egész égbolt szikrázott a 
csillagoktól, melyeket egyes, széttépett fel­
hők hosszú szürke sávokba, vagy fekete 
hálókba látszottak bcszöni; a rácsoskapun 
át, a köóriások közt, az arra robogó kocsik 
lámpásai villantak föl, hogy ismét eltűnje­
nek. A városi élei lehellete szétterjedt a 
hideg levegőben. A harangok zúgtak min- 
dentelé. Végre fölébredt benne boldogsá­
gának tudata

VI.
Ettől a naplói kezdve egy mindent át­

ölelő, mindent feledő, sz;ibad és mindig 
megújuló boldogság fűzte őket egymáshoz. 
A szenvedély mindenre érzéketlenné tette 
okét. a mi nem vezetett közvetlen gyönyö­
reikhez. Mindketten ugy testileg, mint szel­
lemileg a legmagasabb és a legkiválóbb 
gyönyörökre voltak alkotva és pihenés nél­
kül csak az elérhetetlent, a soha nem léte­
zőt, az élvek csúcsát keresték és annyira 
fokozták vágyaikat a mérhetlenbe, hogv 
néha az ünfeledeltség magaslatán komor 
nyugtalanság vett rajtuk erőt.

(Folyt, kőv.j



sóggel járó feladat, hogy a képviselőink­
nek, tehát R7, egész neihzet hevében Vá­
laszoljak azon szavakra, amelyet a nem­
zet ezen becses tagja, Kassa városa hoz­
zánk intézett. Megkísérlem mégis o fel­
adatot megoldani, még pedig úgy, hogy 
egyszerűen, szivem sugallatát követve 
beszélek. Ezáltal remélem leginkább el­
találni azt, amit az egész nemzet mon­
dana, ha tényleg beszélhetne.

Mert nem képzelhetem, hogy én ne azt 
erezzem ebben a pillanatban, unni a nem­
zet érez, mert el nem képzelem, hogv 
bárminő, bármilyen mélyreható ellen­
tétesek legyenek gyakran vélem e- 
nveink, a magyar szív dobbanása 
más les-ven az egyiknél, mint a 
másiknál. Én úgy érzem, hogy 
midőn a nemzett képviselet kül­
döttsége 11. Kaki je zi Ferenc/, kor.-zaua 
emlékének szentelte ezen magasztos ünne­
pélyre eljött, nemcsak ünnepelni jött. 
hanem egyszersmind vezekelni is. 
Vezekelni azért a sót elemért, melyet 
korábbi törvényhozás Rákóczi Ferencz 
szent emléken ejtett és mintegy tör­
vényszerű, hogy az a képviselet, a mely 
ti nemzet tömegeiből kapta megbízását, 
azoktól a tömegektől, ti melyeket an­
nak idején Rákóczi Ferencz felszaba­
dító kiáltványa harczva szólított, 
mondom, hogy n népképvisleti alapra 
fektetett, országgyűlés tegye jóvá azt.

mit a rendi országgyűlés vétett a 
legnagyobhszerü nemzeti lios, a töme­
gek választottja el len. (Taps, éljenzés 
perczekig.)

S ezért inkább Kassa varosának mai 
közgyűlésén hozott határozatára válaszo 
lók, mint azokra a szép üdvözlő szil­
vákra. melyeket az imént hallottunk. Ez 
a határozati javaslat, jelöli ki az utat, a 
melyen a Kákóezy ellen elkövetett nagy 
sérelemnek jóvátétele felé haladni kell. Ét 
mostani megjelenésünk az első lépés a 
népképviselet kiengesztelő munkájá­
nak hivatásos 
tartó zajos éljem-

• zet szerencsésnek érezhette volna magát
1 ígM-máb ha ily békekötés mellett a nem­

zet és a fejedelem között, a viszálynak 
végét vethetett volna. így volt az líüy-iki 
halhatatlan törvényhozásnál, igy volt az 
1848-iki törvényeknél, de igy volt a dolog 
1867-ben is, amikor mindkét párt Deák Fe­
rencz feliratában egyesült és akkor, a mikor 
a képviselőház mostani elnöke, a nemzet 
büszkesége, mondhatnám a nemzet utolso 
ütőkártyája (Hosszantartó zajos éljenzés 
és tetszés.) azt mondotta az országgyűlésen, 
hocry a mi a magyar nyelv jogát illeti 
a hadseregben, az további kérdés 
tárgyát nem képezheti, erre nezve 
minden magyar ember egyetért, hogy 
ennek érvényesülnie kell es csak ar/ 
idő, a mód és a taktikára nézve lehet 
köztünk különbség. Arra, hogy a 6,-es 
törvény, a, mely Magyarország pari­
tásai rendeli el, a közös hadseregben 
is teljesen érvényesüljön, ennek az 
ideáinak megvalósítására emelem pohara­
mat. (Szűnni nem akaró zajos tetszés él­
jenzés és taps.)
Ezután Lengyel Zoltán dr. Takács Menyhértre 

ürítette poharát. Ezzel véget is ért a lakoma, a
mely a késő délutáni órákig eltartott.

*
Este díszelőadás volt a színházban, mely Szá 

váz Gyula szavalatával kezdődött. Azután Kom 
lossy Emma és Székely Gyula kuruez dalokat 
énekeltek. Előadtak egy jelenetet az Ezer év 
czimü történeti színjátékból és a férfikar Rákóczi 
dalokat énekeit. Ennek hatása alatt ért véget 
Kassa város ünnepe.

tejesít c-cre. (Hosszan

vaslat gondolatával. Nem szenvedhet 
kétséget, liögy a még ntindig obstruáló 
ellenzéknek a legnagyobb részében meg 
van a hajlandóság arra, hogy a dologba 
belemenjen. Nem is lehet állítani, hogy 
a jelzett faktorok a gondolatot tán elej­
tették volna. Ellenkezőleg : az eszmét to­
vább szövik és daczára árinak a sok 
ellentmondásnak, mely vele szemben tá­
madt, meglehet, hogy valami fejlődik 
belőle. Már estilapunk tudósításában utal­
tunk arra a fontos momentumra, hogy a 
kormány miként viselkedik azzal az ideá­
val szemben, hogy ilyen javaslatot a sza- 
badelvüpárt részéről tegyenek és hogy azt 
aztán az ellenzék, majd az egész Ház el­
fogadja. Erre a. döntő kérdésre még nem 
lehet e pillanatban határozott Választ 
adni, mert a kormánynak csak akkor le­
hetne alkalma, hogy állást foglaljon egy 
ilyén határozati javaslat ügyében, amikor 
az már némc-sak eszme lenne, hanem 
precziz förmulázásban terjesztetnék elő 
De ez az eset majd csak néhány nap 
múlva fog beállhatni. Az eszme a kormány 
mérvadó köreiben nem (!) talál tetszésre

Tag­

kibontakozás útja.

A szolgálati nyelvet a magyar ezredek,tisztjei 
az utasítás szfetfnt ügyié kötelesek tvt ni. ü 
lönben a magyar vezényleti nyelvet a gyakor 
lati szükség szempontjából is kénytelenek lees­
nek a közös hadsereg vezetői megadni, mert a 
kétévi szolgálat s az altiszti-kérdés megol­
dása csakis úgy képzelhető, ha a magyar ezre* 
dekben magyar lesz a vezényleti nyelv.
Szóval, ime a másik tábor is konstatálj#, 

rogy nincsen akadály !

A képviselőhöz ülése.

A képviselőház holnap, hétfőn — mint isme­
retes — a kassai ünnep miatt nem tart ülést. A 
legközelebbi ülés kedden lesz s ez elé politikai 
körökben nagy érdeklődéssel néznek, mert azt 
hiszik, hogy a kibontakozás útját a purparlék 
mindinkább megjelölik s a keddi ülésen már a 
közeledés formáját is megtalálják a pártok.

Íme ezt súgja nekem e pillanatban a 
a magyar szív : • z felel meg bizonyára 
az egész nemzet érzelmeinek, mert is- 
métleni. ne adja Isten, hogy laln/iael- 
!entet legyen magyar szi\ és magyar 
szív dobbanása között.

És midőn az összes magyar szivek ősz- 
hangját hangsúlyozom, hogy ne foglalnám 
, bbe bele a legelső magyar embernek, a 
királynak is érzelmi világát, hogyne gon­
dolnék arra az összhangra, a melyet a 
korona és a nemzet érzelmei közt ápol­
nunk és mindig tökéletesebbé tennünk 
kel!: tökéletesebbé pedig a nemzeti érze­
lem teljességének alapján. Ezen őzéiért 
kell munkálkodnunk mindannyiunknak, ha­
tározottsággal. mérséklettel, kímé­
lettel. de lankadatlan gondosko­
dással, lm mai ünnepélyünk
a mumíanak egy hatalmas impulzust 
ad é- ennek -or-át előbbre viszi, akkor úgy 
fogunk rá gondolni, nem mint valami mil­
lékony és értéktelen tüntető-re. hanem 
mint egy szebb jövő kiinduló pontjára, 
mélynek méltó szülőhelye ez a nemes 
város. Kassa szab. kir. város felvirágzá­
sára. dicső és fényes jövőjére emelem 
poharamat. (Hosszasan tarló meg-nieg- 
ujuló zajos tetszés, éljenzés és taps). 
Ezután Zsilinszky államtitkár a kormány ne­

vében Kassa városára ürítette poharai. A kor­
mány nevében kijelenti, hogy az mindenben 
együtt érez az ünneplőkkel. Dell .lenü kamara 
titkár a város uj díszpolgáraira, Tluűy Kálmánra es 
gróf Zichy Jenőre emeli poharát, t.tána gróf 
Zichy Jenő beszélt és hangsúlyozta, hogy a leg­
nagyobb kitüntetésnek tekinti, hogy a város dísz­
polgára. Mindig boldog tesz, ha a város érdeké­
ben rnnnkálkodhatik. Apponyi remek beszéde ha­
zafi; s örömmel tölti el. Poharát a hazafias esz­
mékre és Kassa város jólétére emeli. Révész 
Kálmán ref. esperes a tudományos társulatok 
képviselőit üdvözli, mire Zsilinszky államtitkár, 
mint a 1 adományon Akadémia küldöttségének e!- 
nöke válaszolt.

Kedden lesz négy hete annak, hogyKhuen- 
Hédevváry elfoglalta a miniszterelnöki szé­
ket. Azzal jött. hogy kibontakozást keres a 
mostani súlyos helyzetből s ott van, hogy 
folytatja a passzív rezisztencziát. Egyelőre 
meg annyit sem tudott elérni, hogy a fő­
rendiházban bemül átkozzék. Szóval, a vul- 
vg c?ak fokozódott vele és nagy kérdés. 
l0gy a most kezdődő hét meg fogja-e hozni 
i kibontakozást, melyre az ország olyan ra­
ren áhítozik.

Főszerkesztőnk indítványa most már kö­
rülbelül az egyetlen mód a gyors és békés 
kibontakozásra. Az összes komoly politikai 
körük a legélénkebben vitatjuk az indítványt, 
a kormány maga azonban egyelőre ebben is 
passzív rezisztencziát látszik tanúsítani. A 
ma megjelent lapoknak főszerkesztőnk indít­
ványára vonatkozó értesüléseit és a válság 
eoyéb híreit ill közöljük;

Engedjen Béca.

Érdekesen fejtette ki a Berliner 
blatt egy budapesti tudósítása, hogy Becs 
kénytelen lesz engedni. Azt írja ugyanis 
többek közt a berlini lap:

»Minthogy gróf Apponyi Albert állásfogla 
lását meglehetősen fedi az egész szabadelvű 
párt felfogása és minthogy az országban az 
obstrukezióra nézve kedvező a hangulat, jó­
zanul nem telet Becs egyebet, mint hogy 
enged, annyival is inkább, mert meglehetős 
irreleváns, hogy a nemzeti konczessziókat most 
adják-e meg, vagy az őszszel. De hogy Bécs 
ezúttal kivételesen józan lesz-e és idejeko­
rán fog*e engedni, az több mint kérdéses. Most 
még néhány engedmény a katonai javas­
latok dolgában és az, hogy a jelenlegi mi­
niszterelnököt, egy az egész országnak tetszőbe 
férfiúval váltanák föl, egy időre békét szül. 
Lelne.

De ha Becs daczos maradna, akkor itt a 
követeléseket még inkább fogják fokozni. 
Mert a választók még tovább mennek, mint a 
képviselők. Ha ezek megelégszenek is a nem­
zeti vívmányokkal, de amazok meg határozott 
állást foglalnak a katonai terhek minden föl­
emelése ellen, azonkívül pedig egyre nagyobb 
mérveket ölt a parlamenti reform és a vá 
lasztói jog megváltoziatására irányuló mozga­
lom is. Mindehhez járul még, hogy Ausztria és 
Magyarország közt az újabb nehézségeknek 
egv egész '-óra merült föl.

Nincs akadály.

Budapest, julius 28.
A képviselőház kedden délelőtt tíz 

órakor ülést tart.

A horvát országos Kormányzat. A király 
— mint a hivatalos lap mai száma jelenti 
iloki Krajcsovics Ottónak, a borvát-szlavon-dal­
mát országos kormány belügyi osztályfőnökének 
saját kérelmére történt nyugalmaztatása alkamá- 
bul legfelső elismerését fejezte ki s a kormány 
belügyi osztályfőnökének dr. Sumanovics Svetis- 
avot nevezte ki.

A halálos háborúsdi.
— A bile ki katonapusztulás. -

El rémi tök azok a részletek, a rnik a 1 re 
binje és Bitek közt tartott inenetgyakorlatró

Lapvéleméoyek.
A Pesti Hírlap a következőket írja:1

I Ma egyszerre két kormánypárti újság fejti 
I ki érdekes ez ikkel vekben, hogy a magyar 
j nemzet jogainak a hadsereg magyar részé­
ben való érvényesítése anélkül, hogy ezzel a 

az hadsereg kárt szenvedne, éppen nem lehe-

Az. egyik a Budapester Tagblati, amely-

A terv, amiről volt alkalmunk szólani 
hogv a szabadelvű párt egvik tekintélyes tagja, 
valószínűleg Bolgár Ferencz) a képviselőház-1 lcu

ban határozati javaslatot nyújt be, mely javas-. - _ „ r . ... .... . ,
latban felsorolja az említett, kívánalmakat és nek közleményét felette ertekesse teszi, hogy 
utasítja a" kormányt, hogy e kívánságoknak Bolgár Ferencz lapjában jelent meg. A 
részben a véderő-revizió alkalmával, részben ezikk főleg történed és katonai érvekkel 
később meghatározandó időben szerezzen ér- .bizonyltja, hogy a nemzeti követelmények 
vényt. E határozati javaslat benyújtása után teljesítése elölt nincsen akadály.
grút Kimen miniszterelnök lontus nyilatkoza­
tokat tenne és felsőbb meghatalmazás alapján 
egyes részletekre nézve külön is nyilatkoznék 

1 határozati javaslathoz hozzájárulna. Ezzel-S u
szemben az elenzéktól csak az irulemnitás és | 
ujonozjavaslat átbocsájtását kívánnák s a kép*

v Beöthy A kos beszéd

'5 A teremben többször felhangzott már:
— Halljuk Beöthy Ákost 1 Halljuk a kép vise 

Ifinket!
De Beöthy csak ülve maradt. Végre, e túszt ok 

hosszú sora után fölemelkedett ő is és a követ­
kezőket mondta:

Egy alkalommal Kossuth Lajos nagy 
hazánkfia agy emlékezett meg -Magyaror­
szág nagy nádorispánjáról, József iöher- 
czegröl. hogy azt mondta, ö olyan voll, 
mint a magyar népesalúd patriárehája, a 
ki meg a harezban is figyelmeztetett ben­
nünket arra. hogy testvérek vagyunk.

Én is tig\ érzem magam, bár a 
harezrnodorban más az én felfogásom, 
más az irányzatom. Fit is úgymint érzem, 
amit Apponyi gróf mondott. (Felkiáltá­
sok : Éljen Apponyi !i Azt mondtam egy­
szer az országgyűlésen, hogy Magyaror­
szágon c-ak két part lehel és pedig kü­
nn z e- laban<-/. párt. Ne mélt őzt assék ezt 
gúnyos, vagy gánesoskodó értelemben 
venni, hiszen tudvalevő, hogy Angliában 
is kei párt van, amely mind a kettő gúny­
nevekből vette eredetét. Tény, hogy ez a 
két párt létezik minden országban. Az 
egyik az állandóság, a másik a. fejlő­
dés, a haladás, az egyik az ész, a másik 
a szív. az egyik az idealizmus, a másik a 
realizmus szózat át követi, de azért
mindegy ík szered a hazáját. A 
küzdelem, a melyet egymással folytatna 
u versenypálya küzdelmére hasonlít, a hol 
a törekvés csak az, kölcsönösen el­
hagyni egymást a haza javát ezélzí 
törekvésekben. Arra is megtanít a törté 
nelem bennünket, hogy nem egyszer í 
verseny folyamán idegenekkel szemben is 
kellett állást foglalnunk. Ilyenkor a Im­
part üsszetömüriill és együttes erővel le­
győzte az ellenséget. Ilyen példáit szolgál­
tát a szatmári béke. Ezt maga Rá 
kőczi is sérelmesnek tartotta és erre vo 
natkozólag nem kisebb ember, mint Deák 
mondotta nekem egyszer, boa- a nem

viselőházat az!úri szeptemberig elnapolnák.
A Pester Lloyd konstatálja, hogy a sza­

badelvű párton is számosán vannak, a kik az 
obstrukezió vezetőivel való elfogadható meg- 
efvezés esélyeit beszélik meg, hogy a kibontako­
zást megteremthessék. Az ellenzék egy része a 
kibontakozás alapja gyanánt gróf Apponyi beszé­
déi jelöli mog azzal, hogy a Szentiványi Árpád 
által formulázott kívánságokat némi módosítással 
a kormány és pártja is ex press is verbis íogad- 
,úk el. Szerintük ennek egy határozati javaslat 
volna a legalkalmasabb formája, a melyben 
utasítanák a kormányt, hogy az egyéb­
ként felsorolt követeléseket u xéderőjavaslat- 
ban teljesítse. Ezt a határozati javaslatot a 
képviselőházban úgy u kormány, mint — talán a 
Szederkényi-csoport s néhány pár'mnkivüli kép­
viselő kivételével — az egész Ház a magáévá 
teszi s ezzel — mondja az idézett német lap — 
az obstrukezió hívei is egyelőre beérnék, i r) Eb­
ien az irányban ma gr. Apponyi Albert és tJlay 
ajos megbeszéléseket folytattak s az utóbbinak 

cesőbb elejtett nyilatkozataiból remélhető, hogy a 
parlamenti válság ezen az utón megoldást nyer 
Különben úgy hírlik, hogy az ellenzék tagjait a 
Ovö hét első napjaira a fővárosba hívták, hogy 

megállapítsák a feltételeket, a melyek mellett az 
obstrukezió leszerelésére hajlandók.

\ .Venes Pester .Journal értesülése sze­
rint viszont gróf Khuen-Hédevvúiy és 
Kolossváry honvédelmi miniszter ilyen ha­
tározati javaslathoz nem járulhatnának 
és igy teliül még koránt sincsen biztosítva, 
hogy a liberális púit túlnyomó többsége el­
fogadja a javaslatot.

A talaj tehát a kormánypártban még 
nines előkészítve e javaslat előterjesztésére.
De meg sincsen kizárva, hogy a jövő hét folya­
mán ez alapon tesznek lépéseket, mert 
időközben ellenzéki részéről is egyre job- 
nm hangsúlyozzák, hogy nem kívánják 
minden nemzeti reformnak azonnali kérész 
tül vitelét, de megelégednénk azok l'okoza- jzo *v.- 
tos keresztülvitelével is,

A magyarországi politikai helyzetről szólván, 
a A. Fr. Presse hosszasan foglalkozik azzal az 
inditványnyal, melyet a minap lapunk főszer­
kesztője tett és többek közt ezeket írja:

„Estilapunkban már megemlékeztünk a 
legújabb gyógyszertől. Mindenekelőtt is­
mételten'meg kell jegyezni, hogy ezúttal 
komoly parlamenti Jaktorok azok, 
akik ’ már napok óta foglalkoznak 
egy ilyen közvetítő határozati ja-

A közlemény szerint még a 18. században 
is az ezredtulajdonosok joga volt a zászlók, 
szolgálati és vezényleti nyelv megállapítása- 
De még Mária Terézia magyar ezredéiben is 
magyar volt a szolgálati nyelv. A szolgála ti 
szabályzatok egységét a sziléziai hadjárat után 
határozták el s azt egész csendben keresztül- 
vitték a magyar ezredikben is. A történelem 
tanúságai szerint tehát volt már magyar zászló, 
magyar szolgálati szabályzat. S mindennek 
daczára. példa reá a spanyol, a sziléziai s a 
hétéves háború, ennek soha hátrányát nem 
érezték. Sőt éppen ellenkezőleg, különösen 
Mária Terézia magyar ezredei minden hábo 
inban kitünően megállották a helyüket.

A legénységre vonatkozólag felemlíti a ezikk 
hogy Magyarországon a német szolgála'i sza­
bályzatokat (vezénylet, parancs stb.) a legjobb 
esetben tizenkét százalék, a magyart ütveu 
szazaink újoncz érti meg. A utóbbi tehát a* 
njonezok kiképzésére sokszorta előnyösebb 
katonai szempontból is. A történelem tanúságai 
kezeskednek arról, hogy a sokat emlegeted 
nemzeti követelések nem járnak katonai szem­
pontokból sem kárral. S ha becsületesen elha­
tározzuk magukat, hogy az ország, a 
monarkia s a véderő érdekeit egyformán 
védjük s különösen az utóbbi értékét 
nemcsak erkölcsileg is emeljük, úgy a követe­
lések megvitatása elől el nem zárkózhatunk.

< Megfontolásra érdemes az is, hogy a szolgá-

érkeznek. Ma mar az egész világsajtó log 
lalkozik a halálos háborúsdival s senkisem 
talál mentő okot, a mi a katonai körük 
borzalmas kegyetlenségét enyhíthetné. Csak 
a hadügyminisztérium próbálkozik védekezni. 
Megírja, hogy mindazt a könnyebbséget meg­
adták a katonáknak, a miket a Dienst- 
Reglement megenged : levetették a nyakken­
dőiket, nem kellett betartaniok a lépést, 
beszélgethettek, sőt — énekelhettek is! Ko­
máromi anyák ne zokogjatok, magyar szüzek 
ne gyászoljátok a mátkátokat, a ki ott. ve­
szett az. utszélen! Hisz gondoskodtak róluk 
Török ezredes és Grünzweig von Eichen- 
zieg Albert alezredes urai». I’ipaszú mellett, 
kigombolt gallérral masírozhattak a halálba!

A képviselőház keddi ülésén napirend 
előtt hüruős interpellácz.iot terjeszt be az 
ellenzék, amelyben a honvédelmi miniszter­
től számon kéri u boszniai katonapusztitást 
s a halottakról es a sebesültekről hiteles 
névsort követel. A honvédelmi miniszter 
majd elmondja bő lére eresztve, amit a 
íadügyminisztérium kommünikéje már kije- 
?ntett: megtettek mindent a menet meg- 
»ünnyitésére, de a katasztrófát a nagy hő­
ség okozta. Végre is - - a napistent nem 
vonhatják felelősségre.

Ezzel eltemetik azt a boldogtalan tizenöt 
magyar bakát. De n magyar közvélemény 
nem hagyja félédesbe menni a katonai kö­
rüknek ezt az eszeveszettségét s szigorú, 
léldás megtorlást követel!

A komáromi gyászharangok kondulása ne 
•sak a szerencsétlen áldozatok lelkiüdveért

Hétfő, jüliüs 27.
leg ruhával is «Hálják s az így megszaporodott 
teherré! a gyakorlatozás óriási nehézségekkel jár 

A komáromi térparancsnokság perczről-perczre 
várja a hivatalos értesítést és az áldozatok ne­
veit. Azzal okolják meg a késedelmes értesítést’ 
hogy a csapatokat menetközben érte a szeren­
csétlenség s valószínűleg nine» a közelben posta 
hivatal, mely rögtön továbbíthatta volna az érte­
sítést.

A végzetes gyakorlat.
A rettenetes katasztrófa egyik szemtanúja, aki, 

mint közkatona a 12 gyalogezred trebinjei zász­
lóaljához vonult be hadgyakorlatra, Budapesten 
akó bátyjának igy írja meg tapasztalatait:

—* Majd az, életem ment rá a gyakor­
latra. Talán olvastad a lapokban liogy 
20-án milyen gyakorlatot végeztünk ire- 
binje felé'. A 69., 82. és 52. gyalogezre- 
dek egy-egv zászlóul)u. Hil&kbol inaiul 
el és a 12. ezredparancsnok kommandója 
mellett összeütközött a trebinjeiekkel. Si­
ralmasan érkeztünk haza. A 12. ezredből 
huszonegy legény meghalt, kilencz 
megőrült, huszonhét súlyosan meg­
betegedett. Ez utóbbiak állapota élet­
veszély es. Ezeken kívül még öt* 
venhét fekvő beteg van, akik azon­
ban valószínűleg életben maiadnak. Az 
orvos véleménye szerint ezek sem íognak 
teljesen íölépülni. Szívbaj, vagy egyen 
betegség egész életükön át gyötörni 
fogja őket. Tudod, nekem „bikatermésze- 
tern* vun — folytatta tovább a levélíró
— 3 ennek köszönhetem, hogy nem pat- 
koltam el. Én is oly rosszul éreztem ma­
gam, hosv huszonnégy oran keresztül 
eszméletlen állapotban feküdtem. Hala 
istennek, most már jobban vagyok. 
Képzeld el hogy mily siralmas és lájdal- 
nias volt elhullott baj társaink temetese. 
Tizenötöt egy közös sírba fektettek
— azt hittem, hogy meghasad a szivein.

Egy orvos nyilatkozatai.
Egy volt katonaorvos írja nekünk a követbe

zőket:
A bileki katasztrófa hire megdöbbente » 

megrémített, valósággal kétségbeejtett. Hat meg 
mindig történhetik ilyen középkorú» illő d° °ó 
az osztrák-magyar hadseregben, a melynek 
egészségügyi gondozását kielégítőnek minden­
esetre mondhatjuk V

A napszurás patológiáját az utolsó evek­
ben behatóan tanulmányozták. S rájött az or­
vosi tudomány, hogy a hőségen s a napon Kí­
vül nagy szerepe van egyéb körülményeknek 
is, a melynek a vérnek azt a végzetes megsu- 
rüsödését előidézik. Szélcsöndben, a hol a tu - 
izzóit levegő odafekszik a menetelő csapatok 
köze, hirtelen höcmelke desekncl tuluem.-z 
öltözetné 1, a jó ivóvíz hiánya eseten sokkal 
gyakoribb, mint a szeles időben, a mely lesza- 
ritja a verítéket a testről.

Katonaorvos koromban soha nem fórum, 
az ezredemben nap-zurás. Egyszerűen, j'oi 
tam én is a legénységre, a parancsnokok is 
hallgattak reám. Pedig végigcsináltam a P'-c-i 
királygyakoriatok idejen sokkal nagyobb mar- 
sot. Azonban, okkal-inóddal, a legénység c'-.o 
kímélésével, a nehtz feladat humánus teljesí­

Én a bileki napot igy kepzelem el. szél­
csend volt, a levegő túltelítve, nagy légnyomás 
s a bőmérsék váratlan s hirtelen nagy emel­
kedése. A tudósítások csakugyan 18 tok tio- 
emelkedésről szólnak. Mit kell ilyenkor tenni r 
Föltétlenül valahol pihenőre vezényelni a 
legénységet, akárha az éjszakéba nyú­
lik is be. Mert csak kissé tapaszta t katona­
tisztnek tudnia kell a meneteles következme-

Az orvosnak tesznek sokan szemrehányásu­
kat Az orvos valószínűleg úgyis tett |- ien e». 
az ezredesnek. De az ezredorvo-s is csak al­
rendéit tiszt, aki jelenthet, de nem paranc-u - 
hat Különben is úgy képzelem, hogy az ez- 
redorvos az ezredtől elmaradt, hogy a kidu.t 
hyieeeket ápolja. S többé nem érhette be az 
ezredet. Az ezredes pedig **!fit lovagolt, ta . n 
nem is tudott, de semmiesetre sem hilt a b i- 
zasztó katasztrófában.

ÚJDONSÁGOK.

Személyi hírek. Lipót Szavator ^ ív ner­
ezeg Hörnsteinba utazott. — Kossuth ferencz. 
aki jelenleg vidéken tartózkodik, szombaton 
augusztus elsején tér vissza a fővárosba.

— A herexegprimás római útja. 1 a», a .

Kolos bibornok, herczegprirnus ma c m 
nyolez órakor utazott el a iovarosbol Em­
mába, hogy résztvegyen a konkluvén. K

lati nyelvet illetőleg nem adhatók-e bizonyos 
engedmények V A zúszlókérdésben szintén ha­
tározni kell, s a dolog mérlegelése meggyőz 
arról, hogy itt nincsenek áthidalhatatlan el­
lentétek. A magyar honvédség felállítása­
kor a helyzet még «kritikusabb» volt a a vé­
szes jóslatok még sem teljesedtek. Sőt, — az 
rna a véderő nagyon jelentős része. De gyorsan 
kell határozni, hogy a monarkia ne mutassa a 
minden részében recsegü-ropogó hajó képét.
Körülbelül ezeket mondja a nagy ét dekli 

ezikk. A Budapesti Jlirlap, a mely ina 
szintén a nemzeti követelések teljesithetőse- 

7.1gél vitatja, főleg gyakorlati érvekkel bi 
it.
Figyelmeztet arra, hogy a közös hadsereg­

nek már ma sincsen egységes zászlója. Mind­
össze öt ezrednek van fekete-sárga zászlaja s 
s köztük kettő magyar ezred. A többi kilencz- 
venhét ezrednek fehér zászlaja van, a kétfejű 
sassal. 11a a sas helyébe a korona vagy 
Mária képe jut a magyar ezredeknél 
úgy a zászlókérdés meg van oldva. A német 
kommandúszavakat a közkatona nyolez hét 
alatt köteles megtanulni. Ennyi idő alatt a 
tisztikar megtanulhatja a magyar vezényszót is

szóljon. Legyen az. az. osztrák katonai szel­
em, az embertelenségek, a kegyetlenség 
pusztulásának a hirdetője.

A bileki katasztrófáról egyébként ma a 
következő újabb híreket kaptuk:

A 12. gyalogezred. ___ _

A 12. gyalogezrednek Komáromban van 
hadkiegészítő kerülete. Az ezred törzse s három 
zászlóalja Trehinjében állomásozik. Az ezred 
élén telekesi Török István ezredes áll. Zászlóalj 
parancsnokok: Nedelcu F.lias őrnagy, Langer 
Richard őrnagy, Grünzweig \un Eiehenzieg A1 
beit alezredes és Albrecht Antal őrnagy. Az ez 
rednek 20 tőtisztje, 59 alantas tisztje van. A le.
génység sötétbarna hajtókát visel. Az ezred tulaj I rétében van dr. Kohl Medárd pü-pük. 
donosa Schmidt Móricz táborszernagy. Néhány Andor György primási titkár, Berger 
évvel ezelőtt az ezred Becsben állomásozott. ezeremonárius, Brunner Matróna karda 

A 12 gyalogezred Trehinjében állomásozó le- nuknö, a herczegprimas ápolónője é- a j 
Ecnységének nagy része komáromi fiukból áll* inás komornyikja. A biburnok koukluvié- 
Éppen ezért a rettenetes hir Komáromban keltette Iáknak dr. Kohl . 1* ui I’11 (1* -j ^ ' ...
a legnagyobb megdöbbenést. A lent lévő katonák György rókát yiene ^

családja, kínos aggodalommal várják azáldozatok ne- . ,0IU.^har^lictfim dvlelöit 10 urai jr
; L. A«r,1ZI Marxiáhon lnhhu7ÍiP fnlIr n I 1 **' ., »,» , 1(j ^veinek közzétételét. »Napjában többször fölkeresik a ^ ^ meg xm |^ó ljfipa ie 

térparancanokságot és izgatottan érdeklődnek az uyá-zistentiszteletét.
újabb hírek felől. De eddig hivatalos értesítés * a Tudomíinyeg-yetemről. A vallás* és 
nem érkezett. Ellenben jött 1 rebmjéból egy ké‘ közoktatásügyiközoktatásügyi miniszter a budapesüj Tudomány 
peslevelező-lap, a melyben a 12. gyalogezred egy I egyelenien az 1903 4-ik tanévre szóló vála-rak­
ott állomásozó kapitánya, ezredének Komáromban kát jóváhagyván, állásukban megerősítette: ^ dr.

Heinrich Gusztávot, niint az egyetem rer. or 
... ,, ... , 1 masniucnsát, dr. Brcznav Bélát mint a Ilevelezőlapon a kapitány megerősít, a gyászos “dJmán kar dékánját, dr BM-gh Jenői.

hirt. Azt Írja, hogy e hónap 17-én indultak *• I niint a jog és államtudományi kur d.-rai j «, 
Trebinjéből. Menetközben érte őket az irtózatos Thanhotfev Lajost dr. mint orvoskari u.4:;v '• 
hőség. A hőmérő ŐT fok Celsiust mutatott. S Ballagi Aladárt drt. mint a. höicsészettudon-i
még mielőtt az összpontosítási helyre jutottak kar dékánját és Lenhost-ek Miha ;t 
meg iiueiui 1 , az orvostudományi kar jegyzőjét,
volna — menetközben — tizenöt ember nap-
szurás következtében meghalt. Végül tudatja. — A zsolnai kiállítás. Zsolnáról táv,ran 
hogy temetésre készülnek s hogy legközelebbi I zák lapunknak: Láng Lajos és Darányi ly- ■ 
levelében részletesen megírja a történteket. miniszterek, kik szombaton éjiéikor a LuL; -

A komáromi tisztek nyíltan beszélnek a dolog- berlini gyorsvonattal ideérkeztek, ma dTt.- t 
ról. Akik állomásoztak már Trehinjében, jój megtekintették a zsolnai iparkiállitást. Láng La 
tudják, hogy e vidéken a gyakorlatok a rendes- miniszter a legnagyobb megelégedését f-jcGe 
nél is jóval nagyobb fáradsággal járnak. Trebicje a kiállítás vezetőségének. Darányi miniszter 1 
környéke ugyanis hegyes-völgy es vidék és igen lentette, hogy ritkán látott ily szép vidéki ki." 
változó az időjárása. Egymás mellett levő hely* tást. A miniszterek ezután az árvíz állal oko,. 
ségekben a hőmérő nagy különbséget mutat. Hü- károkat tekintették meg. A kiállítás területe t v 
vös és forró helyek egymást váltják föl. E rend* 1 gyek, fenyvesek, virágok között gyönyörű látva 
kívüli körülmény miatt az össze* csapatokat me* I Darányi miniszter ismételten kifejezte csőd T -
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zását a természet mesés pompája felett. A mi­
niszterek refeiálíaltak maguknak az árvíz okozta 
károkról és megígérték, hogy az állam újabb se­
gélyt nyújt a kiállításnak. A minisztereket Ko­
vács Gyula múzeumi aligazgató, Rudnay István 
e’mök és Grün Gyula kiállítási igazgató fogadták.
A miniszterek még délelőtt külön vonattal Tren. 
esénbe utaztak, de megígérték, hogy augnsztus 
1-én újból eljönnek a kiállítás megnyitására.

Trencsénböl Írják: Láng Lajos és Darányi 
Ignácz miniszterek külön vonattal Zsolnáról ma 
ideérkeztek. A miniszterek útközben kiszálltak az 
egyes községekben és megtekintették az árviz ál­
tal okozott károkat és meghallgatták a károsultak 
jelentését. A miniszterek Trencsénben megebé­
delve kocsikon tovább utaztak Bohuszlaviczig. Az 
uíba eső községekben ki-kiszállottak és megtekin­
tették az árvízkárokat. A miniszterek Bohuszla- 
viezból Pöstyénbe mennek.

— Hook János ünneplése. A mióta Hoek 
János kilépett a szabadelvű-pártból, választói 
élénken ünnepelik. A minap kőbányai hívéi ren­
deztek bankettet a tiszteletére, most a ferenez- 
fárosiak készülnek ovácziúra. A ferenezvárosiak 
ünnepének rendező-bizottsága a következő fölhí­
vást küldte szét:

Polgártársak] Testvérkerületünk, Kőbánya 
szeretett, iilustris képviselőnk Hocá János tiszte­
letére banketet rendezett, meiyen a bátor és haza­
fias küzdő tábornak számos tagja vett részt 
és a melyen gyönyörűséggel láttuk polgártársaink­
nak ezreit. Ferenczvárosipolgártársak] Mi sem 
maradunk adósok annak a hazafias, nemes, 
bátor, küzdő tábor vezércsillagának. Hoc A' János 
szeretett képviselőnk iránt érzett tiszteletünk nyil­
vánítására a Ferenczvároshoz méltó banketet ren­
dezünk. A banket július harminezadikán csütör­
tökön este nyolez órakor lesz a Soroksári-utcza 
1- számú ,«ivet korona, szállodának díszter­
mében.

— Ä Theresianum magyar alapítványai
A király a bécsi Theresiamunban a Mária Terézia 
fele báttaszéki magyar alapítványi helyet báró 
felsőházi Oben aus Ervinnek, a saját nevét viselő 
egész alapítványi helyet pedig gyergyúszentmik- 
lósi Köven Istvánnak adományozta.

— Államvasutl munkások mozgalma 
Megtelt ma délelőtt a váczi-utczai városháza 
nagy-terme és a karzata. A magyar államvasutak 
munkásai tanácskoztak a helyzetük javításán. A 
gyűlésen hat vidéki varos munkásainak küldöttjei 
is resztvettek, tiz város levélben jelentette be, 
hogy csatiakozik a mozgalomhoz.

Az elnöki megnyitó után a szervező bizottság 
nevében Bokányi Dezső beszélt. Elmondta, hogy 
a máv munkásai ezúttal nem tartották ugyan be 
kérésükkel a rendes utat, de azért nem tették, 
mert azt hiszik, hogy ha felszólalnak, a szigora 
legyelmi szabályzat alapján elbocsátották. Be nem 
tartották be azért sem, mert ez az ut a muit- 
Lan nem vezetett kellő eredményre. Hét esztendő 
óta sürgetik a nyugdij-ügy elintézését, de csak 
annyi eredménynyel járt, hogy a miniszter sta­
tisztikai felvételt rendelt el a kérdés tanul­
mányozására. Három ev előtt három kitün­
tetett öreg munkás kapott ugyan némi 
nyugdijat, de a többiek ügyét nem in­
tézték el. Mikor még az úgynevezett «osztrákok» 
kezében volt a vasút egy része, ennek 
munkásai beléphettek a véglegesítettek számára 
alapított nyugdíj egyesületbe, amióta azonban a 
m. á. v. vette kezébe a vasutat, ez a kedvez­
mény megszűnt. A munkások mai gyűlésének az 
a vzélja, hogy hivatalos részről, határozott for­
mában kérjenek nyilatkozatot arra, hogy meny­
nyire van a sokat vitatott nyugdij-ügy. Egyben 
egyéb sérelmeiket is föltárják, kívánságaik a 
nyugdíjon kívül következők: két évi szolgálat 
után a munkást véglegesítsék, a évi vagy havi 
biztos fizetést és lakáspénzt adjanak neki. A fize­
tés fokozatos emelése. Kötelező balesetbiztosítás. 
Teljes vasárnapi munkaszünet, a forgalmi mun­
kásnak minden második vasárnapja legyen szarjad. 
Vasárnapi munkáért külön díjazás. Tíz 
órai munkaidő. Mosakodó helyiség minden 
műhelyben. A katonai gyakorlat idejére teljes 
fizetés. Évenkint nyolez napi szabadság. A fe­
gyelmi eljárásban a munkások megbízottja is ve­
gyen részt. A gyűlésen Vázsouyi Vilmos ország­
gyűlési képviselő is jelen volt. Jogosnak tartja a 
mozgalmat — mondotta — mert u munkások 
gazdasági helyzetének javulását czélozza s a szo- 
cziálpolitikai követelések teljesítésében az állam­
nak kell elfiljárnia. V'égül megbízták a gyűlés 
vezetőséget, hogy vezesse tovább is a mozgalmat s 
ha követelésükre a kereskedelmi miniszter vála­
szát megkapta, hívja újra össze a nagygyűlést.

— Egy Iparvállalat kudaroza. Nagyvá­
radról írják: Egy berlini ezég tavaly a szudri- 
czai völgyben vegyészeti gyárat akart alapítani. 
Erre a ezélra meg is vásárolta már a nagyváradi 
görög kafholikus püspökség talajdonáí képező er- 
dűrengeteget; az erdő fájának nedvéből állította 
volna elő a különféle vegyi szereket. A vállalko­
zás nagy apparátussal indult meg és minden jel 
arra vallott, hogy sikerülni fog. A szegénységgé1 
küzdő környék lakosai szintén nagy remények­
kel néztek a vállalkozás elé, remélve, hogy 
olt munkát fognak kapni. Az építkezés 
megindult és folyt serényen egészen a 
múlt hétig. Ekkor az épilés vezetője 
♦jelentette, hogy minden munka megszűnik és 
valószínűleg csak egy év múlva fogják folytatni 
A berlini ezég — VV ilgernodt — eddig körül­
belül három milliót fektetett már a vállalkozásba. 
A munkának hirtelen való abbanhagyását a ezég 
fizetésképtelenségének tulajdonítják. A ezég re­
méli, hogy részvénytársasági alapon sikerülni Igo 
a megkezdett munkát folytatni.

— Yvette Gullbert meggyógyult. Berlin­
ből jelentik, hogy Yvette Guilbert már elhagyta 
dr. Izrael professzor klinikáját. A művésznőt 
tudvalevőleg, raeguperálták. Must már teljesen 
jobban van és néhány heti üdülés után ismét 
visszatér Parisba, a művészetéhez.

— Péter király útja. Belgrádiról táviratoz­
zak : Pcíer király ma reggel fél 9 órakor a mi­
niszterek kíséretében Topóiéra érkezett, hogy 
résztvegyen a nagyatyja sírján tartandó gyasz- 
ünnepélyen. A környékről odaáramlóit nép a^ 
uralkodót lelkesen üdvözölte. A király megérke­
zése után azonnal a régi templomba ment Kara- 
gyorgve sírjához, ahol Innocentius metropolita 
r.ondott gyászmisét. F.zután a király rövid kocsi- 
zást tett Topola körül és délután a nép zajos 
Ováeziói közölt visszatért Belgrádba.

— A bécsi szoczialisták. Becsből távira­
tozzál: lapunknak: Ma délelőtt a Práterben szo- 
cziaHemokrata gyűlés volt, melven mintegy 
1UJ.OO ember vett reszt. A gyűlés az általános

egyenlő és közvetlen választási jogra vonatkozó 
határozatot hozott. A gyűlés csendesen folyt le. 
Amidőn a gyűlésen résztvevők a Práterből vissza 
tértek, a városház előtt tüntetésekre került a 
dolog, miközben tizenegy embert letartóztattak.

— A kenyérért. Szatmárról táviratozzak:
Raska községben nemrégiben megtelepedett

Lébi Mózes kereskedő; üzlete igen jól ment és 
megszerezte a napokban a korcsmajogot is. Ez 
annyira felbőszítette a falu másik korcsmárósát, 
Neumann Hermannt, hogy Izsák Áron nevű roko­
nával felbérelték Cseh István nevű oláhot öt ko­
ronáért és vele felgyújtanák Lébi házát; előbb 
azonban a ház összes ajtóit, ablakait beszögezték, 
hogy a család ki ne menekülhessen. A tűz már 
javában pusztitott, midőn a lakosság észrevette 
az eitórlaszolást. Betörték az ajtókat és félholtan 
kimentették a családot. A csendőrség a felbujtó­
kat, valamint a tettest elfogta és a szatmári 
ügyészséghez szállította őket.

— Megtámadott rendőr. Tóth Gergely 
rendőr két héttel ezelőtt Wittmaim József gyári 
munkást valamilyen kihágása miatt előállitotta. 
Wittmann ezért boszut forralt. Ma délután a 
rendőr a Páva- és a Tompa-utcza sarkán állott. 
A munkás kirántolta a zsebkését es a kezén és 
a fején megszurta Tvthot, végül pedig úgy fei- 
Iökte, hogy a rendőr válla kificzamodott. Tóth 
nyomban kihúzta a kardját s védekezve a fejére 
sújtott Wittmannak, a ki Így szintén megsebesült. 
A rendőrt a rendőr-orvos ápolás alá vette, YVitt- 
mannt letartóztatták.

— Uj pénzintézet A kültelki polgárok takarék­
éi hitelszövetkezeté Andrássy-ut öl., igen előnyös 
feltételek tr.ellett nyújt kölcsönt. Bővebben lapunk 
mai számában foglalt hirdetés.

— Capílator-. tudományos alapon készüi1 
egyetlen biztos és azonnal huíó hajnövesztő és baj* 
ápolószer. minden liajbei-.gstg, őszülés és kopaszo 
dús ellen. Egy Üvegáru 5 korona. Főraktár: Magva* 
Király gyógyszertár Budapesten. Marokkói-utcza 2.» 
valamint minden nagyobb gyógyszeríájban és 
drogueriában is kapható.

Hazárdjáték a belvárosban.
■ A rendőrség a kártyabarlangban. -

Nóvtélen lévelek régen figyilineztelik a 
rendőrséget arra, hogy a vuezi-utezai Kö­
römi kávéháziján titokban hazárd-júték fo­
lyik. Leginkább Laeefiratot játszanak, amely­
ben óriási összegek fordulnak meg.

A feljelentések szerint a kávéháziján magában 
és a külön szobákban ártatlan játékokot játszanak, 
az első emeleten azonban, Harkai Mór kávés la­
kása melletti két szobában éjszakánkint reggelig 
folyik a tiltott játék. A rendőrség kezébe az első 
nvomot Szilágyi Gergely csendőrszázados ön­
gyilkossága szolgáltatta. A százados öngyilkossága 
után a főkapitányság levelet kapott, amelyben a 
levélíró elmondja, hogy Szilágyi Gergely ön­
gyilkossága előtti éjszakán liat-nyolcz ezer k.-t veszí­
tett a Korona kávéháziján.

A detektívek hosszabb ideig figyelték a kávé­
házat, de pozitív adatot nem tudtuk szerezni. 
Annyit megállapítottak, hogy a kávés lakása mel­
letti két szobába esti tizenegy óra után fei-ítl- 
osonnak a professzionátus kártyások, velük mások, 
s egész éjjel tiilőtt játékot játszanak.

A káitvabarlarig szétrobbantása csak csellel 
sikerülhetett. Egyik detektív hetek óta el-eljáro- 
gatott a kávéházba. Gummitalpu kocsin járt, fo­
rintos borravalókat osztogatott, s lassanként meg­
ismerkedett a kávéházban. A detektív elmondta, 
hogy Váiadv földbirtokos és az osztrák-magyar 
bankban most vesz fel nagyobb összeget. Egész 
csomó busz koronás nagyságú papírlapot tett 
össze, alul, felül igazi húsz koronást tett, a cso­
magot átkötötte a banktól beszerzett szelvénynyel 
— s volt gondja rá, hogy a csomagot, mely sok 
pénzt sejtetett, észrevegyék.

A közfigyelem így ráirányult. Csakhamar be­
avatták a kártyabarlang titkaiba. Ebben elő járt 
a kávéház fupinezére. Tegnap este tizenegy óra­
kor fölvezették a kártyaszobába. Mutyisla is 
ajánlkozott neki. Tizenkét óra után a kávéházban 
megjelent Kreesányi detektivfőnök négy detek- 
tÍvvel. HarAni Gyula, a kávés fia úgy tett, 
mintha miről sem tudna. Csak akkor nyitotta ki 
az ajtót, a mikor a detektivfőnök azzal fenyege 
tődzútt, hogy betöreti.

A két szobában nagyszámú társaságot találtak 
Játékról természetesen szó sem volt, mert a 
játékosok a kémek értesítése folytán megtudták 
a rendőrség érkezését és beszüntették a játékot. 
A detektívek minden kijáratot elzártak, Krccsunyi 
Kálmán detektivfőnök pedig nyomban igazolásra 
szólította fel a társaság tagjait.

Olt vollak dr. Gotthilf Mihály, Kaufmann 
Gyula vállalkozó Tövisről. Kiss Kálmán keres 
kedő, Helsinger István tözsdelátogató, dr. Gutlohn 
Márton ügyvéd Rozsnyóról, Lorber Vilmos gyógy­
szerész Mármarosszigetről, dr. Delinszky Béla 
nvug. árvaszéki ülnök.

Valamennyien beismerték, hogy a kávéháziján 
hazárdjátékot játszottak és hogy a játékosokat az 
egyik pinezér csalta a kártyabarlangba. A mikor 
a detektívek a kártyásokat meglepték, a játszó 
delekliv már százharmincaöt koronát vesztett. 
Bank nem volt, mert a pénzt nem tették ki az 
asztalra. Hogy a kávésnak általában milyen haszna 
lehetett a játékból, mutatja az, hogy egy óra 
alatt kártyapénz gyanánt harminezöt korona gyűlt 
össze. A rendőrség a kávés és a játékosok ellen 
megindította az eljárást.

Róma, jul. 26.
XIII. Leo pápa végrendelete a következő:

Amidőn földi pályafutásunk végefelé 
közeledünk a saját kezünkkel Írott végső 
rendelkezésünkben utolsó akaratunkat fe­
jezzük ki. Mindenekelőtt az örök jóságu és 
irgalmas Istenhez alázatosan könyürgünk, 
bocsássa meg életünk tévedéseit és en­
gedje meg kegyelmében lelkünk üdvözü­
lését. Ezt reméljük Jézus Krisztus, a mi 
Megváltó Urunk érdeméért hisszük, a 
kinek szentségei szivében, mint az em­
beriség üdvének forrásában bízunk. Ese­
dezünk a Szent Szűz Anyához, imád­
kozzék érettünk, valamint azon szen­
tekhez, kiket életünk folyamán véd­
nökeinkként tiszteltünk. Amidőn csa­
ládi vagyonúnkról rendelkezünk örökös- 
seinkké öcsénket Pecci Lajos grófot ne­
vezzük ki. Vagyonúnkból levonatnak azon 
összegek, amelyeket másik öcsémnek 
Richard grófnak házasságkötésekor adtunk ; 
valamint azon Carpinetóban lévő birtokok, 
melyek 1900. február 8-án kelt kézira­
tunkban levő nyilatkozathoz képest a 
szentszéké-i. Ezen végrendeletben nem in­
tézkedtünk öcsének Camillo és húgaink 
Anna és Mária, valamint fivérünk Ke­
resztelő János fiáról és leányairól. Róluk 
még életünkben házasságuk alkalmából gon­
doskodtunk megfelelő módon. Ezennel kije­
lentjük, hogy családunk egyik tagja sem tart­
hat igényt olyasmire, ami jelen okmányban 
megemlítve nincs, mert minden bármi 
néven nevezendő vagyonunk főpapságunk 
idejében került birtokunkba, miért is a 
szentszék korlátolhütatlan tulajdonát al­
kotja és azt akarjuk, hogy minden esetre 
alkossa is. Ezen intézkedéseink pontos 
végrehajtását JZampolla, Morel]it Cre- 
torn bíborosokra bízzuk. Kijelentjük, hogy 
ez utolsó akaratunk. Róma, Vatikán 1900 
július 8-án. Pacsi Joachim Leo P. P. 
XIII-

Róma. juh 26.
Capecelatro bibofos ma ideérkezett. Ma 

egész nap Számosán látogatták a pápa ide­
iglenes sírboltját. A Szerű Péter templom­
ban felállított korlátol nem távolították el 
és azt hiszik, hogy azt az uj pápa válasz­
tási ünnepsége után fogják csak eltávolítani. 
A bíboros vikárius közzétette, hogy felha­
talmazták arra. hogy a pápa hagyatékából 
•10.000 lírai oszszon szel Róma szegényei 
között,

Róma, juh 26.
Báró Skrbensky, Richard, Gillens és Bac:- 

lieri bíborosok ideérkeztek.

Róma, jul. 26.
A Szent Péter templom Gyula pápáról el­

nevezett kápolnájában ma tartották az elhunyt 
pápáért való negyedik gyászmisét számos hivő 
Jelenetében. A misét msgre Cepeteiii szolgál­
attá.

Velence«, jul. 26.
Sarto biboios délután Rómába utazott. A 

pályaudvaron a lőpapot nagy néptömeg üdvözölte, 
ami őt szemlátomást meghatotta, és amiért köszö­
netének adott kifejezést.

r * f
Párle, jul. 26.

A kedden a Notre Dame templomban XIII. 
Leóért mondandó gyászmisére Richard bíbo­
ros érsek meghívást inféjett a kormány tag­
jaihoz, valamint az állami hatóságok fejeihez.

, A görög-török barátság.
Athén, jul. 25. A konstantinápolyi görög kö­

vet távirata szerint a szultán azon szívélyes fo* 
gadtatás után, melyben Kristóf herczeget része 
sitették, azon óhajtását fejezte ki, hogy szeremé 
György királyt Konstantinápolyi» látni. E 
tekintetben még nem történt döntés.

A Balkánról.
Konstantinápoly, jul. 25. Ma éjjel a kelet1 

vasút Kulelü—Burgas—Dédeagáes vonalának 
7G. kilométer jelzőjénél két töltényt találtak. 
Hogy vájjon ezek dirtamittal voltak-e meg­
töltve, még nem állapították meg. A vonatot 
idejekorán megállították ég késéssel szeren­
csésen ideérkezett.

Konstantinápoly, jul. 26. A rendkívüli hadi­
törvényszéket, melyet a szaloniki-i események 
után Edib basa alatt létesítettek, megszüntették.

kerepesi-nti szeczessziós palotában. A vállalkozó 
szellemű társaság — a mely «A budapesti egye­
sült szinésznövendékek» kissé különös czimét vi­
seli — elég ügyes programmot állított össze * 
Bállá Aranka, Nyilasi Mariska, Barna Menezik# 
nagyon tetszettek. Előadták a SzenesTegény, szenes 
leány czimü operettet is, a melyben Reltai Ala­
dár és Barna Mariska szerzett sok tapsot. A hang­
versenyen résztvett Nyáray Antal, a Népszínház 
tagja is.

SPORT.
A kottingbrunni versenyek.

Fényes auspic-iumok között vette kezdetét a ki- 
enez napos meeting. Mindjárt az első nap értéke5 

verseny, a Schönaai dij-gátrerseny került dön­
tésre, mely hetek óta első sorban érdekelte a 
könyvre játszókat. A verseny kimenetele tényleg 
a fogadási piacznak adott igazat, mert a legjobban 
'ogadolt ló: Ismét nyerte meg. Általában minden 
futamban sok ló indult s a mi igen jellemző, 
éppen a handieapok nyertesei voltak a lefogadott 4r,ltí,r 
lovak. Az eredmény a következő:

i. Handicap. Uij 2000 kor. Táv 1200 méter.
1. Mr. Burnett 3é p k Muisy 47 k.

lov. Krousil.
2. Capt. George 3é p k Baltimore 42 k.

lov. Martinkovits
3. Zangen I. tie p k ALlerwel fidel 55 k.

iov. HuxtuLle
Futottak még: Gloria, Akárhogy, Fertő. Barátom,

Alesia, Thibet, Angola, Pityke, Tuliia, Coudottiere, 
Liberality, Fritzl.

Bírói Ítélet : Küzdelem után fejhoszszal első, fe^- 
hoizízal harmadik.

Tot. 1U : 54, helyre 50 : 94, 37, 255.

II. Kétévesek versenye. Díj 4000 kor. Táv.
900 méter.

1. far. Springer G, $ k Fon oka a 2 5 k.
lov. Tarai

2. Bv. Köniswarter H p na Tepp 54 k.
lov. Adams

3. Herzog M. p k Harcsa ója k.
iov. Spenzer

Futottak még . Neheg.u. Szomjas, Rabulist,tiiilea.
Kuni mund.

Birói ítélet: Igen könnyen 5 hoszszal első, egy 
fcoszsza! harmadik.

Tut. 10 : 81, helve 50: 76, 63, 67.

ZSIGMONDY KAROLY
kocsigyártó, Budapest, IX,. Imre-utcza 3.
MnAeum-köruti raktárát megszüntette. Kívánatra árjegyzéket 

ingyen és bérmentve ; használt kocsikat Lecserél, 46916

I«

Napirend.
A miniszterek fogadónapjai.

■Kz pénzügyminiszter fogad hétfő délután 4 órakor 
íOJannve Jesüg]/ miniszter kedden délután 4 órakor, ® h orv fit 

*2:ordáit dvlután 4 órakor, u minisztereinok csütör­
tökön délután 4 órakor, u honvédelmi miniszter csütörtökön 
délután 4 órakor, a közoktatásügyi miniszter csütörtökön 
dttluiaii 4 urakor, igazságügyi miniszter csütörtökön del- 
Mv&n ! urakor, a kereskedelmi miniszter centeken délután fél 3

1903. Hétfő, julius 27.
kaptár, Héttő, julius ÍÍ7. — Hóm. kath. Pantaleon. — prot. 

Pantaleon. — görög-orosz (julius 14.) Aguita, — zsidó Ab. 8. 
iTi -Cl 4 óra 16 p- — nyugszik 7 óra 24 p. — Hold
k«t < vra aíi p. reggel, — nyugszik 8 óra oú p. esíe. ‘

Árverés* fókapitáfiyságon délelőtt 9 órakor.
Aewzeti Museum áliaítár, nyitva y órától 1-ig.
Kőziekedési wuzeum a városligetben nvitva d. = 9—12-ie

d.u. 3—6-ig. " ^
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsarnokban nyitva 

9 uratol Iá ig, Z . ratúl ti-ig.
>? Akadémia. Goethe szobája megtekinthető 9—1 óráig, 

os kóuyrtarak zárva vannak-

A Vatikán.

TÁVIRATOK.
A pápaválasztás előtt.

Róma, jul. 26.
A bíborosok mai ülésén negyven bíboros vett 

részt. A Tribuna szerint a mai gyűlés tárgyát 
kizárólag az elhunyt pápa végrendeletének fel­
olvasása tette. A pápaválasztó gyűlésre szüksé­
ges helyiségek rendbehozásán a vasárnap daczára 
is szorgosan dolgoznak.

Róma, jul. 26.
A Tribuna híre szerint a mai biboros-ülésen 

az elhunyt pápa végrendeletének felolvasásán a 
Pecci grófok is jelenvoltak.

Róma, jul. 26.
A Giornale d'Italia szerint a mai biborosülésen 

osztották szét a pápa -álasztó-ülésre vonatkozó 
azon szertartási szabályzatot, melyet XV. Gergely 
pápa állapított meg. Néhány bíboros előterjesztést 
tett a szavazás módjának megváltoztatására vo­
natkozólag. a mit azonban a gyűlés nem fogadott 
el. Hír szerint Oreglia kijelentette, hogy vagy az 
egész szertartási szabályzatot el kell fogadni, vagy 
újat szerkeszteni. Az ide vonatkozó végérvényes 
döntést azon időre halasztották, a mikor az ősz- 
szes bíborosok Romában lesznek.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Újházi » ligetben. A mester ma kivétel 

képp a városligeti szinkőr délutáni publikumának 
szerzett örömet. Crampton mester-ben játszott az­
zal a csudás művészettel, amelyet f jháziról szól­
ván, szinte banálitás újra meg újra méltatni. A 
nagy közönség úgy viselkedett, ahogy már termé­
szetes azokon az előadásokon, melyeknek a mes 
ter a központja, elragadtatva, tiszta gyönyörűség­
gel tapsolta meg szinte minden szavát, minden 
mozdulatát. Mellette aztán annál kirívóbb volt a 
többi színész silány és értelmetlen szereplése.

— A bűnös asszony. Major Sándor békés­
csabai ügyvéd népszínműve, A bűnös asszony, 
— amely ma este került először színre a budai 
színkörben — se nem jobb, se nem rosszabb, 
mint sok más népszínmű, amely az utóbbi esz­
tendőkben felbukkant és • letűnt. A különbség 
legföljebb az, hogy ő egy kissé dilettáns kézzé 
nyúlt az elkoptatott klisék után és ugyancsak di­
lettáns kézzel állította be azokat az ő meséjébe, 
Személyei, ugyan bornyuszáju ingujjaikat néha 
jobb ügyhöz méltóan is lobogtatják, mégis oly 
válogatott előkelőséggel beszélnek, mintha a lipót. 
városi gimnáziumban érettségiztek volna. De 
színházat zsúfolásig megtöltő közönség ezzel nem 
törődött, hanem tapsolt eleget a szereplőknek és 
a szerzőnek, akit többször a lámpák elé hivett és 
virágkoszoruval is meglepte.

— Szinésznövendékek. VakaozlózŐ színész- 
növendékek ma este hangversenyt rendeztek a

III. Sohönaul-dtJ. Dij 25,UUH korona. Táv 
240U m.

1. Krausz L. p m Ismét 63 k.
lov. Barker

2. Hg. Taxis E. M. p m Sorrento 63 k.
lor. Williamson

3. Mautner V. p m Sehúnfeld 63 k.
lov. Poole

4. Torpedo 63 k.
lov. Sejbal

Futottak még : Sunshine, Bolivar, Mormglen 
LbukoLt.)
birói ítélet: Könnyen Ot hoszszal első, két és fél 

koszssai harmadik,
Tut. : 10 : 28, helyre 50 : 56. 54, 81.

IV. Államdíj Dij 5000 korona. Táv 2400 
méter.

1. Gr. Andrássy G. 3é p m Pompás 55 5 k.
luv. Spenzer

2. Br. Königswarter H. 6é p m Semper idom 59 k
lov. Adams

3. Gr. TrauttmannsdorS 4é p m Nunquam dormio
58 k. lov. Barker

Futottak még: Marco Polo, Ka‘ Gall, Tannhäuser, 
Lope de Vega, Perhaps. Mygomwen.

Birói Ítélet: Könnyen ötnegyed hoszszal első, egy 
hoszszai harmadik.

Tot. : 10 : 89, helyre 50 : 110, 88, 72.

V. Kétévesek eladóversenye. Díj 2000 kor 
Táv. ÍOUO m.

1. Sehossherger L p k Kínos 49.5 k.
lov. Hutter

2. LuezenLaeher M. p k Caudry 48 k.
lov. Leiner.

3. Dreher Ask Prognose 62 5 k.
lov. Cleminson

Futottak még: Sing, Rapid, Deserteur, Yalken- 
svvard, Aszondja, Vadőr, Hupfen, Fulvia.

Birói ítélet: Fejhoszszal első, egy hoszszal húr 
madik.

Tot.- IV : 75. helyre 50 : 140, 241, 357.

VT. Akadályverseny. Dij 5000 kor. Táv 
4800 m.

1. A.resLn-Fatten 1. 5é p k Prim» 65 5 k
lov. Huxtable

2. Gr. Orssieh P. 4é p k Teraskier 60 k.
lov. Healy

3. Mautner Y. 5é p her Tokaj 70 5 k.
ler. Poole

Futott még: Cserhát (elbukott).
Birói ítélet: Biztosan négy hoszszal els5, rossz 

harmadik.
Tot: 10 ; 40, helyre 50 : 108. 92.

VII. Kétévesek handloap-je. 2uu0 kor. 100c 
méter.

1. Gr. Trauttmanzisderff L. p. her MacohiavelH
50 k. lov. Krousit

2. Gr. Páltiy J. p m Beglerbeg 50 k.
. lov. Adams

•j- 8. Dreher A. p tu Vaduz 55 k.
lor. Cleminson

Y 3. Gr. Henokel A. p k Miraeulosa 43 5 k.
lov. Baines

Futottak még: South Star, Gauntlet, Grande, Af­
rikanus, Catania.

Bírói Ítélet: Könnyen hárem hoszszal első, másfél 
hoszszal harmadik.

Tot.-. 10 : 44, helyre; 50 ; 71, 73. Yaduzra 68, 
Miraculosara 86.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1908. Hétfő, julius 27.

FÖY. NYÁRI SÍINHÁZ.

Éjjeli I 
menedékhely.

.leienelek a mélységiéi, négy 
fetrenáeban. írta : Gvrkij 

líeeiui. Ferdített*: Káleeki 
lrer.

Ann*
í<as*tja
Keaanya
tiubnew
Siaiiu
fcgy színész
í.gy baru
Lek*
Aljasba

Bera
T.Hadrlk
Kreeaánylaé
Csiszér
Balágyi
Szirmáé
Réthey
Barthes
Vjrizy

Személyek:

KesBIer
Wa&züistza
Katasuba
MedTjedev
Waezkj*
Kiéit»

FelliOViZ
Fay

H.-Bereslran
Kiss
Ternyei
Kürmendy

la®
VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Bob herceg és 
Miczi hercegnő I ^akor
Eredeti énekes bohózat 4 fel 
renásbai). lila Keld Mátyás. 
ZeuejétíisszeálUtuUa Barna I.

„A Busuló juhászhoz“
vendéglő a Gellérthegyen.

Gyönyörű kilátás az alsó xerlhelyiségből. Egyedüli 
különlegesség, hogy minden hús szab(ad nyárson és 

rostélyon süttetik.
------Valódi magyar borok.=

Napont* BABÁRI FERKÓ zenekara játszik.

782 Hazafias üdvözlettel
PROCKL GYULA

vendéglős,

A római pápák palotája a Vatikán, mely a 
világ legnagyobb paiola-városa s már mint ilyen 
egymagában is páratlanná teszi Rómát.

A \ atikán históriája összeesik az első Szt. Péter 
bazilika történetével; teljes fejlődésnek azonban 
akkor indult, mikor a pápák Avignonbúi megint 
visszatértek. Minden pápa nagyobbitotta a Vati­
kánt. melynek most húsz udvara és tizenegyezer 
helyisége van.

Ebből a rengeteg palotavárosból csak igen cse­
kély rész szolgál a pápák lakásául, mert a 
legnagyobb része dísztermek, hatalmas mú­
zeumok, könyvtárak, levéltárak s hivatalok 
sorozata. Úgy a Vatikán, mint a Lateran az 
1871-iki törvények szerint ki van véve az olasz 
állam minden befolyása alól,

A Vatikán leghíresebb helyisége a Sixtus-ká- 
polna, melynek hossza negyven, szélessége tizen­
négy méter. Több mint négyszázados régisége 
komor, sötét színekben fest s az ünnepi hangu­
latot még inkább fokozza.

A felső boltozat freszkói világhírűek. Michel­
angelo, a legnagyobb művész teremtette azokat. 
Első tekintetre a képek szürkék, a falak repede­
zettek, de a mint az űr, a f-ustode, tükörfényt 
vezet a boltozatra, a gyönyörű freszkúk is ra­
gyogni kezdenek a tömjénfüstös menyezetről.

lóUB-tól négy évig dolgozott a nagy művész a 
sixtini-kápolna csodáin egészen elzárkózva a vi­
lágtól.

Az emberiség történetének főbb jeleneteit fes­
tette meg a teremtés napjától a megváltás órá­
jáig.

Majdnem harmincz év múlva alkotta Michel­
angelo a fölséges húsz méter magas és tiz méter 
széles utolsó Ítélet tárgyú oltárképét.

Michelangelo remekeinek megtekintése után 
Rafael világhírű falfestményeit nézzük meg.

A hires képekhez vezető folyosóról nyílik IX. 
Pius pápa, többnyire olasz művészek modern 
müveiből gyűjtött képtára.

A sixtini-kapolna számára készült szőnyegek 
hímzései Rafael kartonjai után igazodtak.
A selyemből, gyapjúból és aranvszálakbúl szőtt 
képek az apostolok életéből meriíett jeleneteket 
örökítenek meg. A németalföldi szövőmüvészek 
húszezer aranyat kaptak a tiz remek szőnyegért.

A Vatikán régi termei a stanzák, melyeket Jl. 
Gyula és X. Leo pápa áldozatkészségével a Vati­
kán dísztermévé alakították át. A kor első kép­
írói díszítették a stanzákat. Rafael 1508-tól 
1520-ig dolgozott élete legfényesebb alkotásain, a 
három k-sebh s egy nagyobb terem freszkóin.

A segnatura termeiben, hol a pápák azelőtt 
az aláírásokat szokták volt végezni, van Rafael 
négy nagy freskója, mely csodálatos kompoziczió- 
ban a vallástudományt, a bölcseletet, a jogtudo 
mányi s a költészetet tárgyazza. Külön könyvet 
kellene Írnunk mindegyikről, ha behatóbban fog­
lalkoznánk velük. Így csak röviden érintjük, mint 
a pápaság művészet-pártolásának legcsodálatosabb 
jelenségeit.

Rafael fölséges ecsetére vallanak a másodeme- 
leli folyódiszitések is, melyeket a páratlan mes­
ter már tanítványaival dolgoztatott ki. Ezek a 
folyosó-, bolthajtásos- és fali képek az u. n. 
loggiák, a Rafael-loggiái, melyek tizenhá­
rom boltiven örökilik meg a szentirás legfőbb je­
leneteit.

A loggiákból egyenesen a VII. Pius által ala­
pított vatikáni képtárba érkezünk. A négy terem­
ben világhírű műremekek vannak Rafael, Murillo, 
Lionardo da Vinuzi, Tizian, Caravaggio, Domeni- 
chino első alkotásai közül úgy, hogy a képtár ta­
nulmányozása a képirómüvészet örök forrása 
marad.

A Vatikán mesés mükincstárai közé tartozik a 
világ egyik leghíresebb múzeuma: a Vatikáni 
muzeum, melynek alapját a nagy II. Gyula pápa 
vette még 1506-ban, midőn a hires Laokoon szo- 
borcsoportozatot kiásták. Nemsokára Apollo szobra 
is a vatikáni múzeumba került. Rövid idő múlva 
páratlan gyűjtemény keletkezett, mely azóta is foly­
tonosan gyarapodva, mamár öt részre oszlik. Három 
ezernél több római pogány és ó-keresztény felira­
tos tábla van a muzeum galleria lapidariája fa­
laiba vakolva.

De sukkal nevezatesebbek ezeknél a régi görög 
művészet s a római képfaragás maradványai. Kö­
zel nyolezszáz plasztikus mű díszíti a vatikáni 
muzeum csarnokait. Valamennyi eredeti és uni­
kum. Gondoljunk csak a mi nemzeti múzeumunk 
antik szobor-gyüjteménvének szerény gipsz- 
másolataira s akkor némi sejtelmünk lesz a va­
tikáni muzeum szobrászati műkincseinek mesés 
becséről.

A Vatikán után meg kell emlékeznünka pápák 
másik székes palotájáról, a Qui ríná írói is, mely 
most az olasz király udvara Rómában. A pápa 
nyári palotája 1870 óta az udvaré. XIII. Gergely 
pápa kezdte építeni a fjuirinált, mert a Vatikán a 
forró nyári hónapokban sokszor egészségtelen.

Ebben a pápai palotában történtek a pápa vá­
lasztások 1846-ig. IX. Piust még a Quirináiban 
választották.

A lateráni.palota volt a pápák harmadik 
palotája. Ez még a XVI. századbon épült, de 
1643-tól kezdve már egészen múzeumi ezé- 
lokra szolgál. XIII. Leu termeit piros se­
lyembe öltözött szolgák tárják föl a zarándo­
kok előtt. Itt a nagy trónterem, itt a kihallga­
tás terme, ott a gyülekező, amott a szentelésre

m*
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"s m^áldásra érkezeit emléktárgyak terme fej«* I kezelők vizsgáló-bizottsága előtt vizeiét lesz. Ez a 
tielmi pompában. Bíbor és arany, drága selyem- bizottság rendesen az államépitészeti hivatalok IŐn-1- 
kárpii a falakon. A pápa kis házikápolnájának keinek elnökségei alatt 3—4 tagból áll, kiket a ke­
lé dísze a remekül hímzett imazsámoly. Csak *z reskedelemügyi miniszter nevez ki. Ilyen bizottsá- 
a három szoba nem nyílik meg idegenek előtt, hol Tanna^ Budapesten, Aradon, Békés-Csahán,
a szent atya tartózkodik. A szenté y uszu eig Brassóban, Debreczenben, Fiúméban, Kolozsvárott, 

í P-P» ^ Miskolcién, Nogv-Beckorek,,,. HmU,

XBJ. Leo a forró nyári hónapok alatt egész Pozsonyban, Selmeezbanyan, femesvaie l a» Zom 
pap a Vatikán nagy kertjében tartózkodott. [borban.

A Vafikán kertje tökéletesen el van zárva az j) j luazún nem tudjuk, minő tanácsol adjunk, 
idegenek elől. Óriási kiterjedésű, rendkívül I Annyi tény. hogy a vörös hajat a magyar ember 
°oiidőzött hatalmas telke van. A muzenm elő- nem szereti, de kedvelik az angolok, sőt a spanyo- 
C-* mókától eav vasrácsos ajtó választja el s tok is. A németek, franeziák, olaszok ellenben mar 

minden Mosató néhány pillan- ellenszenvesnek találják. Így tehát azt hisszük leg- men vet minden Utoga.u néhány . kelTesel)b a düntés azon az. alapon, hogz - kinek
tást XIII. Leo papa legkedreseU) tartózkodó e I ^ tetszeQÍ na pe,jjg a divat után akar indulni, 
lroro jakkor vegve tekintetbe, hogy ma a sárga, szőke és

fekete haj a divat. De ha a" mi Ízlésünkre is adna 
valamit, akkor iaegkoezkáztatnák azt a szerény ké­
vésünkét, hogy széji dús hajzatét hagyja rneg 
maga természetes nemében.

R. E. Komárom. Buzogó forró vízzel forrázzon

reszturi után tekvő 7683—37. hrsz. ingetlanának 
kétnegyed része Cereh'ns Gyula és Bélára (örök­
lés). Treutner Ignácz Vili. kér., Kielemplom-ut- 
cza 12. ezámu ház háromnegyedrésze Zuiahl 
Paulinra (öröklés). Zufahl Paulin Vili. kér., Kis- 
templom-uteaa 13. számú ház liáromnegyedrésze 
a budapesti babtiszta hitközségre 56,000 koroná­
ért. Zeigmond Alajos VI. kér., Fáv-ut 646. sz. 
ház részei Zsigmond Józsefre (öröklés). Blanken­
berg Lipot X. kér., gyömrűi-ul 54. számú háza 

őzt. Fanzer Józsefnére S000 koronáért. Madarász 
László és neje, valamint birtoktársai IX. ker.,Jil- 
ői-ut 9. számú házuk Neuhold Jánosne 1.61.760 

koronáért. Jászkerületi népbank és takarékpénztár 
VII. kér., Atmássy-w. 4. sz. háza Gőii.s Helénára 
56.000 koreuáérri

Budán: Galló Sámuel ée Paulin IH._ Béesi-ut 
30 sz. házuk Zwarg József és nejére 16500 korért 
Schramek Nándor I. kér. Tabán Abram-u. 3. ez. 
háza Budapest közönségére (kisajátititás.) — íöl- 
dessy Julia III. Mátyás-hegyen levő 9667—3668, 
4835—4836, 4887—38 hrsz. telke dr. Horváth 
Kálmánra 259 korért (árverésen) Néhai Weygand 
Béláné örökösei II. Mátyás-hegyen levő 4907 | 2—b 
hrsz. telke 3601 korért (árverésen), Buscbán Ká­
roly és Arthurra. Ugyanazok ugyanazon telke 
Kukuk Andrásra 4000 korért. — Jener Ujosné 
I. kér. Pauler-u. 13 sz. háza Hernyánszky Viktor 
és nejére 42500 korért. **— Eisenstüdter Mórné II. 
Retek-u. 13 sz. háza Olló Györgynére 39000 
korért. — Kruoker Mibál yné III.-ik ke­
rület Csatárkai dűlőben levő 5416 hrsz.

telke a soroksári lakplár részv.-tra 300 
kor.-ért (árverésen). Soroksári takptár részv.-társ1 
III e«atárkai-dülőben levő 5416 hrsz. telke 
tiéczy Mihály és nejére 4200 kor.-ért. Hermann 
Lipót IIÍ-, zöldmáli dűlőben fekvő yJLJ hr3z. 
ingatlanának egynegyed része Ostreicher Edére 
880 kor.-ért (árverésen). Gulden Hermann es 
testvérei 11., Víziváros Ostrom-utoza 3. sz. házuk 
Envtdy Lukács és nejére 60,800 kor.-ért. Brack 
Igoáozné és társai l, Mészáros-utcza^ 28 sz. 
házuk Gráez Pál és nejére lv,100 kor -ért. Kaans 
Miklósáé 1., Gellérthegyen levő W90 hrsz. in­
gatlana Szigeti Lajos és nejére 11,000 kor.-erl.

Szerkesztői üzenetek.

Peringer Ferencz í„ Tabán' Attila-körut 11. sz. 
háza Grünhut ^siginond és nejére 75,500 kor.-ert.

000 koreuáérri. r4ilet t,»atarazi umwucu ‘'""L.________ ____——------- --------jHÍ

e
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra ^ készséggel felelünk 
Kéziratot neai ad vissza a szerkesztősig.)

,e egy kiló juhezombot, azután tegye a húst három, 
liter vízbe, sózza meg s egy órai fűzés után szűrje

----- , I le a levét. A hús közül most a csontokat dobja ki
_ A tenger virágzás*. Már napok óta pisz- s a vágja annyi felé, a hány embernek szánta

kos, zöldszinii moszat bórilja az egész Quarneróu a L újra tegye vissza^ husléhe, forralja fel megint 
... a. t. w.nrw-1 iáir «vit w>\ icmeriL a len- de nem iáxigtüzon. mert megkozmasoclik. Ha torr a tenger színét. Azt mondj .] ^ ‘ hus$ tegyen beié félliternyi megmosott köles kását,

ger világát, hogy ez a tenger virágzás», amely az fózzd a juhUst, a inig a kása egészen
Adrián csak nagy ritkán, hét—liz évi időközben lí* jgen stirit lenne, önthet hozzá egy kis
szokott előfordulni. De ilyen sok moszat, mint a vizet, mert a juhusos köleskúsát nem szokás kerné-

. . incrnióbb csak nyen főzni. Találáskor a husi rakja a kasa kozepersmennyi most usz.k a tengeren, a legutóbb tu*e > ^ vereshagym4# Ziinrai.
l«672-ben volt. E tengen virág nem egyeb, minta . 1 ,
viráguioszatok családjához tartozó tengeri testes N. 3D. Ar<AU, Azt mondja boles mammon, kogy 
algák töméntelen sokasága. A zöldes hínár estén- semmi uj dolog nincs a nap alatt ks e Lolu. mon- 
ktot a tengervíz legkisebb mozgására csodásán fősz- dás reá iUik még a v.lagk,állításokra is, mert ezek 
fereszkál. Ha követ dobunk a tengerbe, a locscsa- Le uj dolgok. Már Krisztus előtt négyezer evvel volt 
násra felvillanó zöldes tüzfényben játszanak a gyű- ugyanis Ihébábun es iUmbűzben vilagluaUito», a 
rezv hullámok. Az. evezöcsapásra akkora foszforesz- melyen ott volt mind az, a mit Egyiptom termel - 
káló tüzsáv keletkezik, hogy a partonáUóknak úgy A középkorban azonban a ezekek gondosan mUtkol 
tűnik föl, mintha a csónak zöldes fényt szóró láng- ták mesterségük titkát es eppen ezért nem rendez 
szárnyakkal libbenne tova a misztikus sötétségben, tek kiállításokat. Franrmországban a direktórium 
Ez a “ínlnagy foszforeszkálás megejtett vegyi vizs- ideje alatt gyűltek össze először Europa iparosai 
gátat alapján odamagyarázható, hogy a moszat olyan ez a kiáUitás 13 napig tartott. De «tehutve ettó » 
festőanyagot tartalmaz, amely a tengervízben levő legelső kiállítás 1834-beu volt Párizsban, a legelső 
nagymennyiségű faromra hatva, a foszforeszkálás világkiállítást pedig Londonban tarioUak nicg doL 
tüneteit mutatja. ben. Ennek a kiállításnak a bevétele 8.900,000 frank

Cs. E M(Jód. Forduljon a gyapjuminősitő inlé- volt. Legtöbb bevétele volt az lMő-ban tarlóit Csí­
zeihez. Ennek az intézetnek feladata a gyapjuterme- Vágói világkiállításnak, mely alkalommal 14V.UUV.0UU 
iws •» értékesítésére vonatkozó kérdésekben az ér- j frankot vetiek i e.
é«kelt íéieknek szakvéleményt adni, alkalmat nyújt H P , Muzsoj Ásványvizekre vonatkozó jógsza- 
. . , .... v t*»rmF-l-1 bslyok szerint megkaiönboztetoek : a.i sutaitulrnu astehat a termelőknek f-s kereskedőknek, hogy terme, y4» izet| mely „ só egyedárusági szabályok alá
vényük, illetőleg árujuk értéke és alkalmazhatosaga a bányatörvényben megjelölt ásványvi-
s a cvapju miként való kezelese iránt niegbizhaló z.t, melyre nézve a bányajogban vannak szabályok 
tájékozódást szerezhessenek. Feladata továbbá , és c) egyéb ásványvizet melynek forgalomba hoza- 
■ . . , , . . - ... vi, i tálát kózegeszsegi törvények szabályozzak. A vízjogi
gyapjú-ismeretet tudományos irányú vizsgalatokba törTéüy> a* lfciyS XXIII. t.-czikk foglalkozik az ásvány-
íejlesateui, minélfogva nemcsak a gyapjutertnelés- fori-íaok végterületeinek megállapításával. Fór­
nak és kereskedésnek, hanem a text-iliuariiak is Lii- (fúljon a bányahatósághoz, mert ennek a jogköréi/« 
vatva van kiváló szolgálatot tenni. Ezt az intézetet tartozik az ásváiiylorrásos yédterületekeii az ásasi 
a földmivelésügyi minisztor 1896-ban állította fel, és "H'W* megudasa.
hol belföldiek ingyen, külföldiek pedig mérsékelt ] 
díj mellett kapnak felvilágosítást.

E. I. Budaptüt. Czimezze levelét New-Yorkua.
Az a luiiiiomos, kinél barátja alkalmazva van, suk­
kal ismeretesebb olt, semhogy levelet meg ne kap­
hatná ulcza és házszám nélkül is.

8 A. Megyeriben. Ali örököt, örökli a terhek«1 
is, melyek az örökséget jogosan terhelik. A legel­
tetési hátralék pedig éppen ilyen természetű kuvetc 
J*s. Tartozik kifizetni.

Fehérgyarmati kaszinó. 1. Az a lap, tudomá­
sunk szerint már megszűnt. 3. Azok írói álnevek és 
£«mí közölhetők.

EGYETÉRTÉS

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

D
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Minthogy ezeknek a gyümölcsöknek a leve jóval 
kevesebb őzükről tartalmaz, mint a szőlő szem, s 
minthogy szesz csak a czukorból képződhet, a gyü- 
Äökaborok általában jóval gyöngébbek a szőiő- 
hvroknái s ugyanez ok miatt tartósságuk is igen 
csekély. Éppen ezért a gyümölcsborok készítésénél 
fődolog odahatni, hogy azok minél több ezukrot tar­
talmazzanak, mely okból a bornak szánt gyümölcs 
teljes érését be keli várni. Az érett gyümölcsöt az 
tan megzúzzák vagy megreszelik s pár órai állá# 
után kisajtolva, levét hordóba töltik s legczélszerüb- 
j»en erjesztő ,•»>' alatt kierjesztik. A savanyu gyü­
mölcsök : ribizkc, köszméte levét a sav enyhítést) 
száljából vízzel szokták hígítani s azután annyi 
ezukrot oldanak tél benne, hogy a inustméró köiül- 
kwiéi 15—lti százalék ezukrot mutasson.

B O- Jjücíí. Gépkezelő e.- kaaánfütő 
lehet, a ki a gőzkazánlutöL

Ingatlanok forgalma
a fővárosban.

A lefolyt héten átiratáé elá kerültek a követ­
kező ingatlanok:

Pesten: Kk. Heinzmann Lehel és Anna \III., 
11 k7írnu húz 4 12U részei dr.

f-s
vsas az
ilő/üéD-

VIII., Szerdtthelyi-utcza 11. számú házuk dr 
Pátsav Dániel és nejére 17650 koronáért. —- 
Führinger Ede XL, Soroksári-utcza 58. izárnu 
ház harmadrésze kk. Führinger testvérekre (örök­
lés.) — Bernfeld Mór \1U., Júzsef-ulcza 45. 
sz. háza Magyar orsz. munkások rokkant és nyug 
dijegyletáre Í4U.UÜU koronárt ilj. banda Pál IX., 
Czuczor-utcza 3. számú haza J.« részei kk. Fanda 
Pál, Ferencz és Károlyra (öröklés). — Zuckur- 
manii Uvula Vili., Baross utcza 32. és Oriás- 
utcza 14. számú házuk negyed részei Adler Hen­
rik és neje és Ungár Gyula és nejét« 
32087 ' koronáért. *— Schiffer Mór és neje
VIII. , lllés-utcza 5 a. számú háza Unger 
Bélára 152,000 koronáért (cserében) linger B*ia
IX. kor., Ferencz-körut 25. sz. háza 8<.164 ko­
ronáért (cserében). V.orchus Antal:.é X kér., kc-

Nuhtiz «is lmrezokkal teli időkben nem 
eiak lürhezóju, de tizére és buzditúja is 
* sajtó a nemzetnuk. Ezt a nagy és iele- 
lfissógterhes szerepet nemcsak vállaljuk 
most is, de egyenesen küYtteljük magunknak.
S ígérhetjük azt is, hogy kitartóak mara­
dunk véges-tégig a nemzet jogaiért íwlyé 
elszánt harezban. Hívek elveinkben és 
meggyőződésünkben, s ernvedellenekkete* 
Jességüuk terén: a hírszolgálatban.

Több évtized megmutatta, hogy ae 
Egyetértés mindig elüő iparkodott lenot 
az értesítés gyorsaságttban és megbízható- 
»ágában. Terjedelme, formája megengedte, 
hogy nemcsak * politikának szánjon bősé­
ges teret, de mindun napieseményt kime­
rítően és híven ismertessen és tárgyaljén, 
s az irodalmi olvasmányok terén is léé 
két és jobbat nyújtson bármely lapnál. 

Politikai vezető czikkuit írják:
Ktiuuth Ferencz (íőmunkatárs), Fttnyí 

Sándor (tőszerkesztő), EdtrOn Károly (fw- 
munkatárs). áíezei Ernő, Szaímá/'i Mór 
(erez. képviselő), Hortsy Pál (íőmunkatárs), 
Jiútkuj László (orsz. képviselő), dr. Pay 
klávidj Kúlnoki Izidor, Sebess Dénes 
(érsz. képviselő), Molnár Márton (felelés 
»zerkesztőj, dr. Bokor József ('Lanügy).

irodalmi részé is szinte páratlan * B*- 
gyar sajtóban. Tárezuirói:

Mikszáth Kálmán, Eötvös Károly, H»l~ 
Ui Jenő, Gárdonyi Géza, Horts,j Fái 
Tímár Szaniszló, Szabolcsi* Miliály, 
Mndrodi Sándor, Msrtos Ferenez, /»*t- 
k*j László, dr. Bethlen Oszkár 
KüríB,7 Emil, Fényes Sam* Veredi 
Antal, Á. Lippieh Elek, Benrez- 
Jrrne Bajza Lenke, Babul* Janes, Uaáiy 
Elemér, Miklós Jenő, Szentmihályi 
ttysú*, Gzßbel HfUnk.*, Mb* Neris, R*ié 
Antal.

Karácsonyra az idén kedves ajándékka 
lepi meg az olTasót az Egyetértés. Egy 
pompás Rákóozi-album les^t ez, a melyy

nek nagyobbik fele » kiiszázesitendős 
nagy események írásban és képbe* való 
Ismertetése lesz.

A Ptákószi-korszs,
lesz az album főtárgya, s hivatott mű 
vészek képei, * legkitűnőbb írók tanul­
mányai festik majd híven ezt * hatalma» 
Időszakot.

Ezenfelül persze az év minden kima­
gasló eseményének Jat tér az albumban, 
valamint nagy Irodalmi része Is lesz, a 
mely djszere válik minden könyvtárnak.

Augusztus elsejével uj előfizetési Djitunk 
ga Egyetértésre. Régi előfizetők akkép 
ejitják meg legczélszerübben előfizetésüket, 
hegy a beküldött postautalványra egy 
•zünszalugut ragasztanak. Wj »létjíietéktei 
peutes lakásezimet karunk.

Előfizetési árak.
Kgy hónapra . . . 1 frt 90 kr. 
Negyedévre . « . o » *
Félévre......................1U » — *

Vidékről *e előfizetési pénzek (legczél- 
1 ezerübben postautalványon) zz Egyetértés 
teadétávatalába küldendők: IV., Vármegys- 

utcza 11. szárú.

Budapesten telefonon is megrendelhet# 
tst Egyetértés. Telefoaszám 70tí.

Előfizetőink kedvezményes áron kap­
ják a ház asszonyának kedves olvasmá­
nyát, a Elvetsz*!out, negyedévre 1 f# 
rétért.

Lj regényünk eddig megjelent folyta­
tásait ej onnan belépő előfizető mknek M- 
táaatra ingyen küldjük meg.

Nyáron az egész lürdő-évad zdatt elő- 
üzetőiuk kívánságára a lapot bárhova 
étánaküldj ük, meg akkor is, ha tőbbszjir 
Tál testálják tartózkodásuk helyét.

JU Egyetértés kiadóhivatala.
Bed apust. IV., Vár,wegye-e,t#ae 11. ssáe
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Hasznait es »j I
pénz-szekiények
rsndkivüi olcsó áron kap­
hatok a budapesü penz- 
szekrény raítárkm Buda* 
Festen, Bálvány- 
utcza 6. ea. *»•

Szülök!
T&LMliuénye.kb«ui Blkiáuariutta- 
kz; lsi*iwS5»«sgt;tl ♦l“kc*zít. Kere- 
kuí. l)yiiíiDf i. (Xiuueiei
•IIkiest tiye.uek.) éfJBi

Z

I—#ao>#iiMt»d»wed»d—w
ti L ■ Aii     th I —— en ■ ■ ■■■ e r e e _ e   1 f _ tok.

• Easmenéet
kis gyermekeknél én fél­
ti Síteknél megszüntet a 
Sztraka-féle Tatmincsoko 
Iádé. Knphaíó gyógyszi-r- 
tárakban 40 fillérért, iuü

Maay. kir. államvasulak_________
I 'll — ■ 12U8b2;903 Mám. Üzletvezetöség Szegeden,A VaUMkozok Lap,a | pályázatihirdetmény.
M__ n______a______ s_____- i áfát„Der Bauunternehmer und Lieferant“

czimü, Budapesten megjelenő szaklapokra, niclyek Lakatos Lajos, 
Komor Marczell építész 4» S 6 i lzcr szerkesztésV-tien jelennek meg 
és XXIV. évfolyamukat járják, azzal hívjuk fel a vállalkozók, mérnökök, 
építészek, építőmesterek, rajzolok, szállitek. gyárosok, bpitőlparesek. 
munkavezetők, szakmanyosek es bérlik figyel...ét, hogy « lapokban je­
les iszakezikkékén kivel kö'ölv* vaunak az ors/ághan felmerülő összt-s 
építkezésekre, szállitásokr a, bérletekre és a d á s- 
v ételekre vonatkozó árlejtések és árverés«-k : a vasútépítési, 
v i z s z a b á l y o z á s i, valamint minden más téren előforduló vál­
la lati hírek: a in é r n ü k i és általában a. technikai szakba vágj 
mindennemű tervpályázatok. — Előfizetési ar akar a magyar, akar a 
német kiudasia: egy évre 10 K., fél évre v K., negyed évre 4 K . — 
Előfizetni lehet minden postahivatalnál, valamint nevezett lapok kiadéi- 
hivatalában" Budapeolen, IV. her., Váczi-utcza ksti sz. alatt.

Ili Aeey^-'á^xe

elyam ej t*!áli»áeja erTei.ix«:, mely *' elr««zit»tl «r«l ujri
»«gliomia. rréíia«»**.»!». * e»rT »laz tilusli» kőujret16i b«<iumagulsa. ing.Ttu kapjak miadazek, a kik ért« írnak
$U » JegLáiou'atr* aaélteUS ««vdawriaasig, n.elj
«ereket, a kik Salatkeri kikiíáiak t'u!y;aa ueLli Lajukkau,
• tifiilakeu, valamiét eleeizitetr fárfierekben szeareduek. tia 
•kbé! eliiatirezla ai intéz«:. 1- ;* egy ingyen cíjmag wr««-»e- 
*el mageara/é kűnyesel egytiti miaiieukinek ingyen küld. tiz 
sei a LáziurTuiiággil * S»i vltiioii gylgjithaté, » miudaruk, a 
tik a fiatalkeri kibágáiokt.é! iziruitzv nemi LajekOau.szellemi 
elgyeugaléel.en, ney krenikue l.ajukbaa »zenTeUaek, elUi«» 
■eségTitkiujik magukat. *2 a gyó.-yezer küiretleniil szakra a 
aíerrekre Lat, a hol a megerdeiidée ezúksege«, etedálatoi ered- 
»ényneel e’ngritja as osak ót* tartó botegicgeket. Üreg fiiul 
egyaraé: Irha: ‘ a State Módiéul loatiutusk az alant jelzett 
eiimie a konnau a ee.magot rügtőu elkUidik. Az in:ézet 
flegu.kább azokat akarja megmentsui, a kik kezeié» ezéljibéi 
*z otthonukat nem hagyhatják el. A préiiatuomig megmutatja, 
ffcogy mily könnyen kigyógyithaiék el.l.öl a rettenem» bajból 
«.tikon. Az intézet kireteit néni tesz. Mindenki írhat érette bar- 
gme«an magyaréi, mire titoktartáe mellett poitaterduhiral egy 
legyen eeomag urroieigol kap mngyerazé könyerel együtt. 
Fjon még ma. A eeomag oly «képen be ran eeumageW*. kegy
* tanaUuat eenki eem lerja inegtedni. A leeele*. így kell eii-
mezni: State »edleil Institute, I Eiíktron Builling, Fért *aynerli|| 
^erUw. A leietek ■inkig kérmenteeUemiék. ■’V'

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalban.

IV., Vármegye-utcza II. szám.

Négy koronáért
melyik gazda nem venné meg a 
szerencséjét V Pedig csak ennyibe 
kei id a Magyar kertész­
könyv, a melyet Farkas Mi­
hály irt a kisebb lüldbirtukosok 
használatára. Elmond mindent, a 
mivel a földnek használ, termését 
gyarapítani lehet, s a ki megfo­
gadja a tanácsait, kevés türelem­
mel és szorgalommal is elérheti, 
hogy a földje kettős, sőt hármas 
terméssel fizet. Ránk fér a haszon 
nagyon: kövessük hát a tapasz­
taltabb, okos gazdák tanácsait, a 
minő Farkas Mihály ur.

Kapható a Franklin Tár­
sulat könyvkiadóhivatalában, 

Budapesten IV. Egyetem- 
utcza 4. szám.

pv!#i.h

A GouiLoe állomáson megüresedő p. u. y* /vio 
bérletéi« «génnél nyilvánoe pályúait hirdettetne. A 
beriet fenti vendéuiőie nézve 1U04. évi január hó 
l-etkl twízí kezdetét «» tai*« ’ez«M időponttól azámi- 
tott 5 éven ét, vegyi» 1908. évi decrembei- óll-ig 
Bérlőnek a követkeió helyiségek Locsáttaluak reu- 
delkezésére IsIásmI: 3 sióba, 1 főzőkonyha, 1 elő 
savba, 1 folyosó, 1 «léiktmra, 1 árnyékszik, 1 ped- 

1 lés, 1 pincz«, 1 jégverem.
Az 1. *» U. esti. váróterem, 111. oszt. el- fáre- 

tereni is tálaló haaznalatra itengedtetik.
Az egy korona bélyeggel ellátott fcs »Ajánlat » 

megy. Kir, illamvaaetak lönt kiirt (lombos állomás 
páívaudvarán levő vendéglői üzletre" tblirslUl ellá- 

: tolt" lepecsételt borítékba zárt nemkülönben kellő ok­
mányokkal jelszereit sjanlatok 1903. évi aug. hu 
ir'-án déli 12 óráig az alulirt üzletvexetőség általános 

\ osztálya tönökénéi (ialetvezetőségi palota, L emelet 
21 sz. ajtój vagy azeméíyesen vagy kir. P«sl* ut­
ján benyajtandók.

Bánatpénz fejében a bérletre 200, azaz kettőszáz 
Korona készpénzben vagy állami letétre alkalmas 
értékpapírokban, a szegedi üzletvesetőség gyűjtő- 
pénztáránál 1903. évi aug. 7-en deli 12 uráig« vagy 
személyesen vajry kir. posla utján beküldendő.

I Megjegyeztetik, hogy a vendéglő Ili. osztály* váró- 
és étterein fűtésé és világításának telet a ss. kir. 
államvasutak viselik.

▲z ériékpapirok a budapoati vagy bécsi tőzsdén 
legutóbb .jegyzett 14 napnál nem régibb, a napi ér­
tőkét meg nem haladó napi ári« Ív a* csak 90',
í-zeriuti értékben szá.mitlatr«ak.

, Készpénzben letett ütszeg mán kamat nem fizettetik, 
j Az ajánlatban a letétel megtörténte megemlítendő 
ugyan, de a letétiéi nyert elismervény nem esate-
landó.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek a neve­
zeti üzletvezelőség forgalmi és kereskedelmi osztály­
ban (1. emelet 12 sz.) a hivatalos órák tartama alatt 
nu-glekintbetők, miért is az ajánlattevőkről teltéte- 
leztetik, hogy a feltételeket ismerik s azokat ma­
gukra nézve egéez ttrjedelmikben kötelezőknek el­
fogadják.

A fentebbi feltételtől eltérő, vagy a kitűzőit batár­
időn túl beérkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánla­
tok. melyek táviratilag tételnek • végül olyanok, 
melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett, 
figyelembe vétetni nem fognak.

Az ajánlatok között a v álasztás szabadon, a bér­
összegre való tekintet nélkül történik.

Szegej. 1902. éri juliui hóban.
Híj Az iizletvezetöség

^nrivoTpií* HitV.'

Fontos! Férfiaknak! Nőknek!
hogy Katechu-lnjectiem az egyetlen biz­
tos szer húgycső- és íehériolyós •ll*n. Egy 
üveg uraknak 2 korena, nőknek 2 kor, 1« fill.
Csak Gyarmati-féle Katoehu-Injectiót kérjünk!
tiedapesti főraktár Törik József gyógytárában, 

fciváiy-etexa és Au<Uaeiy-at.
T érek tár: 4SIU

Yáreil tjógyuerlir i 2E
Bajé Fő utexa 281. *%

Kültelki polgárok takarék- 
és hitelszövetkezete

Bpest, VI., Andrássy-ut 51 sz.
megkezdte mükvdeiot, a Jeg'.vulaaiaLb műdén kökaiunt 
nyújt tErvéiiTC» kkmeiiáí) mellett személyi thitvlre r*..- 
luki a, korúnál keli vusAafíaeiéi eieliett. *

tó; yf * '»'A'***.- i: »“*'*■

keriíákalketé aagy regéayeiklua a
'* Él AXGKMl M

mind a három rwt»e megjelent egye­
dül jegositett magyar fer*tasban.

Két kötet
4 fttxve S

korona»
TERMEKEHTSÉG tI = (Fécondité) 2S 7

llUmía (Travail):

B (Virile) ‘
—---------------------- V(

Két kötet 
S főzve 4

korona«

nagy író­
nak mintegy

o irodalmi oo
végi eaielete.

Két kétot (have 7 koron*«.
A három regény külön-kilön is megrendel­
hető a magyar fordítás egyedül jogosított 
--------------- -— kiadójánál, a-----—---------

fampel R. (WoÖianer f. és fiai)
csász. és kir. udvari könyvkereskedő cég­
nél Budapest, VI. kerület, Andráscy-ut 21. 
szám alatt és bármely könyvkereskedésben

jNyeeenwit a Ki*UóUI<m*ubvs Vj<*íKiaUé HésitéBy-'Urjiwiég fcertorgégéjpei». ttlei^iuann tt T. fesWvei,

A titkos betegségek
aíapos gyógyításáról.

I Re sajnálja senki a fáradozást ilyeu komoly Így* 
ben, jelentkezzek e^yazer sxemélyesen, mert * leg­
újabban külföldön Leszerielt specxiáiis műszerekkel 
még & legrégibb betegségnek is pontossn meg lehet 
határozni a székhelyét,elterjedését, minőségét, kóroké- 
lóját; bármily mélyen fészkelte is Le megát a kóranyag 
a szervekbe, vagy a test nedveibe, tizen beható vizsgái 

, lat alapján teljes biztossággal meghatározható a be 
! bsgségi álla; útnak megfelelő, alapúé gvógyuláahoz ve 
j félő speoziális gyógyítási műd is, a melvet m:ndenk 
: oglalkozásáiiak megzavarása nélkül ottlon is elvé- 
! gezbet. Ra valakieek lehetetlen volna megjelenni, ak- 
, kutasak írja le a baját, a melyntik pontos átvizsgálása 

után megkapja az utasítást és a megfelelő specriáliá 
I gyógyszereket is — a legnagyobb titoktartás mellett. 

Levelébe valaszbélyeget mellékeljen. A gyógykezelés 
befejezése utáu a leveleket elégetik, Vagy kívánatra 
mindenki visszakapja azokat.

Ilyen tökéletes és hézagpótló hasinkban Dr. Palósí 
v. korházi orvos, spesziállsU országos hire intézeté,

' (Budapest, VII., Korepeai-ut 10.), a hol jóakarattal,
I őszintén és lelkiismeretesen kaphat mindenki (utf 
, férfi, mint nő) a uami életről felvilágosítást, a hol 

a beteg vére ée testnedvei megtisztulnak, idegei 
megerősödnek, az egész szervezet megszabadul A 
kóraayagoktól ée lelki kínjai i* megszűnnek,

A mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, 
histes sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja 
már sok év óta Dr. Palóez ss ő spe- 
«uiális gyógymódjával még a legelhanyagol­
tabb eletekben is, a bujakóro* sebeket, hugveső-, hú- 
lyag-, ideg- és hátgerincz-hajokat, sérveket, az önfer* 
tosée és Bzitihaz utóbajaít, magömlést, elgyengült fér­
fiéról (ÚLpoteniuiát), kezdődő elmeaavart, aranyeret, 
vérbajekat bőrbetegségeket és a női nemi szervek mi»- 
tiea betegségeit. Nők résiére ktiön váróterem és kii- 
löa kijárat vaa. A rendelést Dr. Palóci önmaga 
és egyedül végzi naponta délelőtt 10 érától dél­
után 6 óráig ^vasárnap déli 12-ig).

C.zirn: Dr. Palócz v. kórházi orvos, speeziáliila 
1 Budapest. VII Kerppesi-ut 10 trv 1
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Telefon bi|

KÉZIRATOKAT N
C8AKBÉRM |

ELŐFÍZF." 
Vidékre ] ostán v.helj
Egv évre........... 4 ..
Egy fél évre...Lö kor.

Sü fő dre: 8 Lóra 
Franczit;-, Olasz-, fu. 
cyolorszagokba, Sv. j 
valamint amaz országú 

zudéchcz i&r'.c; : i|

Egy szám
BRgWMPgaga

Mai 6zémur.t
Vezérczikk : 
Kiejtették a kir 
KöréletUnk. 
Válságos hét. 
Ellenzéki terve 
Káüay utóda.
A pánav.Alasztal 
Fákóczi hazat« 
A földrengés ef 
A Humbert-pög 
A kottlngbrun 
Välsäg A merik 
Tírcza : Kiábn 

n I s .
Regény. Mámo| 

n u

(F.j Erű-zaj 
készül. Tiíija 
ész.

Béke nem 
Lan állanak 
ebbek Becsnél 

A nihilt i 
kevésbbé lei: 
elekünk.

Mi lehet tt 
Egy óriás i 

ország fölüli 
kérdésre — 
istene, ha Inc 
az a tétel i-, 
leszünk, mei 
voltunk. Cső 
ime beki . :|
se vagy uni, .

Szerény v< 
Ivet a magán 
a mely senki 
zn<. I
kibontakozó 

Az ország, 
tia, mindannj 
békés me 
nak végső ca 
lehet legyőzd 
háborúnak ej 
haladott ideji 
ez lehet a jd 
nemcsak hid 

Ha bel | 

tanubizon;. sú 
hogy a mag] 
röl nem bon 
ségét, se kdtj 
chia kettévá] 
s most már

ti Epj

—- Az iá . I 
Irta

Rosszkedvűi 
István egy v<
már csuk o:y:
ennie kek, uk 
emberünk . 
Eok, ntigyt n 
párbaj segéd tű 
honnan, mv:t 
akart. Vért al 
addig úgy se 
Lelkében fel 
lik, az ege : 
alább is az é 
küvéseiben ] 
megbízni.

Nem sok 
ösmert, olyad 
tóztak a párt 
Ő nem \ |
nek kt 55 I 
Onnan rágd 
ÍSzüívi tár. ■ 
uniformist s 
gyorsan hala 
szokás — 
nagyon rttü 
szokták ügy -i 
kai több dúlj 
ügyre is jus| 
párbajsegede 

Most, m \ 
pett, még n 
olyanokul, dj 
kaszinó; 
bizonyára s 
Ebbe a górni 
vigyázott I 
hadnagy szc 
pen eiív ku.iJ


